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APRESENTACGAOD

O presente documento foi concebi@o de for-
ma a constituir-se em manual de ensino para subsi-
diar a tarefa docente nas escolas de distritos e de
zonas rurais do Estado do Parana na implantacdo da

Reforma do Ensino.

Nele sao operacionalizados contefidos e ob-
jetivos minimos do Nicleo Comum para as primeiras sé-
ries do Ensino de 19 Grau, da zona rural. (la. a 5a.
série).

Cada objetivo & operacionalizado da se-

guinte forma:

a) orientagaes sobre os procedimentos a

adotar;

b) sugestoes de atividades e/ou exerci-
cios; e

c) sugestoes de exercicios para verifica-

cao da aprendizagem.

As dificuldades naturais do inicio da im-
bPlantagcao da Reforma do Ensino forcaram-nos a elabo-
rar o programa escolar como forma de atender a neces-
sidades de que padecem a escola e os professores do

meio rural,

Para suprir a necessidade de validacdo an-
terior 3 sua aplicagao, o trabalho foi submetido i
apreciagac de técnicos de 30 6rgdos municipais de Edu
cagao, com vivéncia no trabalho de escolas do meio
rural,
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—
No DE OBJETIVOS CONTEGDO W
ORDEM

1 Aplicar conhecimentos sobre o Sis= |Sistema de Numeragao
tema Decimal de Numeracgao. Decimal
. Tracado correto dos
1.1 Tragar corretamente todos os nume numerais
rais. . Leitura e escrita de
numerais
1.2 Ler e escrever corretamente os nu |. Valor posicional ( ou
merais dos nimeros até 9.999 relativo)
. Composicao e decompo
1.3 Determinar o valor relativo ou po sicao
sicional dos algarismos nos nume- |. Relacao de ordem; su
rais, ate 9.999. cessor e antecessor.
1.4 Compor e decompor nimeros em oOr-
dens e classes.
1.5 Estabelecer relacao de ordem en-—
tre os numerais.

ORIENTACOES METODOLOGICAS

A0 ensinar o sistema decimal de numeracao, uma das preocu-
pacdes que vocé deve ter & a de verificar se os alunos sabem a for
maczo das dezenas exatas até 100, e depois, a formacao e a escrita

dos numerais de 10 a 20, de 20 a 30, e assim até o 100.

Observe se todos os alunos sabem o tragado correto dos nu

merais e corrija, quando for necessario.

0,4.2.34 56,79,

2 J
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Explique bem a relagac decimal entre as ordens e 44

QlaN

para a ordem das dezenas; quando dez dezenas forem agrupadas 3y
1

-~ = e
tas passardao para a ordem das centenas. Estas tres ordens~1nud3‘

; 3
dezena e centena - formam a classe das unidades simples. §\\\%

\ B

ses, ou seja, sempre que se juntarem dez unidades, estag

- a - ' -~
Revisados estes conteudos da 1. serie, voce POdetxne?m
0

- a -
0os conteudos de 2. Serie.

Recomendamos que vocé ensine as centenas exatas atg iy
e

e depois os numerais intermediarios entre as centenas,

Dé especial atencao a escrita de 100 a 110, fazendo cam
4‘]'

o aluno entenda a fungéo dos zeros, nas ordens da unidade e dad; _

zena.
Observe o quadro a seguir: ;
i
?
QUADRO DA CENTENA (100 a 111) !
i
|
C D U C D U i
|
!
> |
1 0 0 1 centena ou cem '
] 0 > 1 centena e 1 unidade
1 0 1 ou cento e um i
1 centena e 2 unidadé
7 .
i 0 0 1 0 2 ou cento e dois
)
: ¢
000 ? 1 centena e 3 unidad® tﬁi
1 0 3 ou cento e tres %3
1'4.‘
»"1:-\
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e

T
[ 0
|~ 0
i | :
>
000000 0
>
00000000 0
0
111111 ODWDOD ¥ 0
>
1
0 =

97.

centena e 4 unidades

ou cento e quatro

centena e 5 unidades

ou cento e cinco

centena e 6 unidades

ou cento e seis

centena e 7 unidades

ou cento e sete

centena e 8 unidades

.Oou cento e oito

centena e 9 unidades

ou cento e nove

centena, 1 dezena e
0 unidade
ou cento e dez

centena, 1 dezena e
1 unidade
ou cento e onze

Vocé deve, sempre que possivel, proporcionar, ao aluno, opor

tu
nidade de trabalhar com material variado pois, a

aprendizagem

do si , - - .
stema decimal de numeracao torna-se mais facil quando os alu

nos -~ i .
Podem manusear sementes de feijdo, de milho, tiras de papel,

Pedrinhas

2y

botdes, ou ainda, caixinhas de fosforos, com uma deze

vigitainzaao com LamsSc



na d i .
€ pedrinhas, dentro de cada uma delas. Doz calxinhng 4

fo a ~ ; la
Imaraoc a centena; dez centenas formarao o mbllhar, « N

diante.

Outro material que recomendamos & o "cartaz lugnyy vale
a "caixa lugar-valor". Com estes, o aluno teri oportunidade, d‘
a mudanga de cada ordem para a ordem segulnte. Ird colocapg,
des de palitos na ordem das unidades. Ao completar 10 palif,
vera amarrar com um pedago de barbante e pasgpar para i Undqu
dezenas, e assim, até formar a centena, pelo agrupamento de 10

zenas (veja o quadro da centena).

e

A "caixa lugar-valor" & mais adequada para se trabalhag

quantidades maiores de cem.

CONFECCAO DO CARTAZ LUGAR-VALOFR

/7 rd
] a 4 pregas de
1
\ ‘ damente 6 cn
~ “, ‘\ u / o
( J fundidade,
i
\ \
\\ “‘
\ ) |~
; 0 \
| 1
1\ .
4 1
. H
4 .
Este cartaz pode ser feito dos mais diversos materizi
mo por exemplo, cartolina, papel "tigre" ou mesmo de tecido

(brim ou feltro). Deve ser feito com pregas de aprozimada

8 cm de profundidade e divididas em trés grupos, ou melho
dens: unidade, dezena e centena (e ainda com & {

se vocé assim o desejar).

k qguantidade de palitos colocadcs em cadz ©
sa por numerais, E importante que para a orde
colocados palitos soltos; para a ordem das dezenas, pal
dos de dez em dez; para a ordem das centenas, dez cCezenas

das Ve - d
A%, pols assim, as guantidades ficam bem difere

—— vigitanzaao cor LamsSc



99.

vocé podera pedir ao aluno:

Cologue no cartaz: 1 centena, 0 dezena, 2 unidades de pa-

litos (ou pauzinhos). Leia o nlimero formado.

Cento e dois.

Represente no quadro de giz o nimero que vocé formou.
- 102

- Este @ o numeral que representa a quantidade de palitos co

locada no cartaz lugar-valor.

1] ——102

CONFECCAO DA CAIXA LUGAR-VALOR

- ~ A caixa lugar-valor pode ser fei
::E?: kJ ta, colocando-se trés caixas de
giz ou trés caixas de sapatos.
m /// Cada caixa representara uma das
/ ordens da classe das unidades
L c D U

simples. Quando for necessario,
cola-se mais uma caixa para a ordem das unidades de -milhar, outra
pPara a dezena de milhar, etc.

A APRENDIZAGEM DAS CENTENAS L[ DO MILHAR

Material: pauzinhos enlacados formando 10 dezenas ou 1 cen-

tena.

pigitalizaao com tamsSc
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s

dez dezenas

um milhar

Com o auxilio deste material, faga a contagem sucessiva g
dezenas até o cem (dez dezenas enlacadas). Depois, junte dez ¢

tenas e enlace formando assim o milhar, (contando de lOOem]ﬂ&
0 aluno devera aprender a decompor as centenas exatas. 2

exemplo:

100= 1 centena = 10 dezenas ou 100 unidades

200= 2 centenas

1]

20 dezenas ou 200 unidades

300= 3 centenas = 30 dezenas ou 300 unidades

Sem ' i .
Pre com o apoio en material concreto, faga a leite
a escrita destas centenas

Domi ' E ‘ ei

nada esta etapa, vocé pode passar para a i
escrita dos p i i a

umerais Intermediarios entre as centenas.

- . .

De especial atencio, 1

a . 102;
a apr i 00; 101; 1
«+. etc. ate 109, pPrendizagem de 1

devido e esent? -
. a dif epr
ordem vazis. ficuldade do zero que reP

O aluno estari apy nmmrﬂ

endendo o sistema decimal de

pigitalizaao com camsSc



101.

se for capaz de ler e de escrever os numerais, sem se atrapalhar

com os zeros e, ainda, compreender bem a passagem das ordens, na
escrita desses numerais. Por exemplo:

100; 101; 102; 103; 104; 105; 106; 107; 108; 109 | ,
110 j; 111; 112; 113; 114; 115; 116; 117; 118; 119 | ,
120 |; 121; etc, etc, ate ... ... ... ... ... 199
200 |; e assim por diante.

Para a aprendizagem do

milhar, faga a contagem das cente-

nas de 100 em 100, até chegar
lhar.

a 1.000; dez centenas formarao o mi

Depois de trabalhar dessa forma concreta, com a nocao de mi
lhar, fica mais dificil continuar a fazer a concretizacio pois &

necessario um nimero muito grande de palitos.

Para a aprendizagem da escrita dos numerais de 1.001 até 1010,
use a mesma orientacdo que foi dada para o ensino da centena. ( Ve-

ja o "Quadro das Centenas")

E importante que o aluno compreenda que o zero representa as

ordens vazias.

Na escrita dos numerais de 1.000 até 1.100 d& atencao espe-

cial a passagem das ordens:

1.000; 1.001; 1.002; 1.003; 1.004; 1.005; 1.006; 1.007; 1.008;
1.009 |,

[

1.010 |; 1.011; 1.012; 1.013; 1.014; at@® vuuvevenennn. 1.099

|1.100 ;

E importante gue seu aluno saiba com bastante seguranga:

e assim por diante.

- as dezenas exatas até 100, em ordem crescente:

10; 20; 30; 40; 50; 60; 70; 80; 90; 100.

a8 centenas exatas, em ordem crescente:

pigitalizaao com tamsc



100;200;300;400;500;600;700;800;300;1.000,

i lhar exatas, em ordem Crescent,.
: de mil Nte,
as unidades

1.000:2 000.3,()00;4.000;5.000;6.000:7-000;8.000;9.000

~ em sendo apresentadpg
. numeros for 7 Sug
A medida que 0s

ESQ
0
lei 5 ode e devem ser associados 3 COIIlpOSlgaO d !

ta e sua %

mesmos numeros. Por exemplo:

@ 00000 —trezentos e trinta e Cin,
4]

3 3 2
] ——p 3 centenas ——— 3 39
— 3 dezenas = > 30
L w5 unidades \; 5
335

A composicao e a decomposi¢do dos niimeros podem ser trab

lhadas, através dos mais variados exercicios. Por exemplo:
centenas dezenas unidades
Wiy NI NIZ7 " 1
(100 0%
OO0
(3 x 100 ) + ( 3 x 10) + 5
\/ \/ CDU
300 + 30 + 5 = 3 35
Depois, podem ser dados exercicios assim:
C U
5

/Z .,

(3 xlOO)i (3x10) 4

Centenas

5

DL&cnas un1dades

|
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103.

Paralelamente ao trabalho de composicao e decomposigao, VO
ce deve desenvolver atividades sobre o valor posicional (ou rela-
tivo) dos algarismos de um numeral, ou seja, o valor que o alga-

rismo tem conforme a ordem que ocupa. Veja:

k 345

\ LJ::S
40
300

. algarismo 3 ocupa a ordem das centenas.
Ele vale 300.

o algarismo 4 ocupa a ordem das dezenas.
Ele vale 40.

. 0 algarismo 5 ocupa a ordem das unidades.
Ele vale 5.

o valor absoluto

|
(]

345 5"“0 valor relativo - 5

_-o valor absoluto - 4

\\\o valor relativo - 40
//,o valor absoluto - 3
™~

o valor relativo - 300

Os numerais intermediarios podem ser ensinados pela decom-
Posicdo e vocé deve dar oportunidade ao aluno para encontrar os nu

merais antecessores e os sucessores (também chamados "vizinhos" )

Daremos a seguir, uma selegao de exercicios, dentro do sis

tema decimal de numeragio, que ajudario a vocé no seu trabalho
com seus alunos.

Os exercicios estiao numerados de forma que vocé possa iden-
t . .
Hficar a que objetivo correspondem.

Observe como:

(:) 01 objetivo 1.1, exercicio n? 1

<:> 02 objetivo 1.1, exercicio n® 2

— vIgItanzaao com ua
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(::)Ol Objetivo 1.2, exercicio no 1.

O numero colocado antes do ponto (.) indica o objet;
Vo

que corresponde o exercicio proposto. t
Esses exercicios, serao dados durante toda g 24 Série

. . I Va
riando somente os numerais usados, de acordo com as nogdes g

€ n.
meragao que as criancas ji dominam.

SUGESTOES DE ATIVIDADES

Quantas dezenas? Quantas unidadeg)

1.01

dezenas oy ____unidades
_

pigitalizaao Com‘éamSc



105.

dezenas ou
unidades

dezenas ou
unidades

dezenas ou
unidades

@
Q0 o & & R
000 653 9
K BB B BB SERb
UMA DUAS .
DEZENA DEZENAS _ _
10 20
@)

0 0 0
00 OO 00 690
O QO
B8 SB $00, 8 5B
UMA CENTENA
) OU UM CENTO

- 100

1,03 Veja quantos docinhos ha em cada sacola. Enlace-os de modo

a completar uma centena.

vigitalizaao com uamSc



MODELO

1.05 Complete:

i

1 dezena

OO00O00
OO00O00

1 dezena

-0t Complete:

1 dezena =
1centena=_

10 dezenas = _____centena
1 centena = _unidades

bEbnooment

10 dezenas ou

9000000
Ooooooooggo Ooooo00

Q0000006 009
000000066023 O%gggoooo
oooooooooo co0oco0000°

1 centena ou..----

pigitaliZado C
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1.06 complete:

10 | 20 | 30
100 200 | 300
100 {90 |80

1.07 Observe e complete:

10+10+104+10+10+10+10+10+10+

10+10+10+10+10+10+10+10+10+10+

III!EF?F%wW“,
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Que numerais vamos usar?

08

1.

00000
00000

00000
00000

dezenas |unidadgg

00000
00000

»

Que numerais vamos usar?

Observe e complete:

.09

1

@0 OO0
Do o

00000
00000

B

L

©e006e9
00009

I
o006
©o000®

"

) 8

loeoe®

©® 0090

1

00000

o060

. LY .
000609
0000600

3

centenas| dezenas | unidades

00020
00006

—
®0000
©0000

0000
©O®0 00

pigitalizaao Ccﬂ‘\%amSc




,.01 Complete:

109.

100 110 . 130 160 190
200 220 270
310 340
400 450 480
2.02 Complete a seqliéncia dos numerais:
201 202| ...| ...| 205| 206 210
211 ... | ... | ...] 215 217
221 222 | ...| 224 228 230
232] 233 238| 239
2.03 Escreva, por extenso, éomo se lé:
678 61 780 128
937 755 807 999
405 280 596 246

2.04 Escreva com numerais:

Seiscentos e vinte e trés

cento e cingllenta e oito

setecentos e noventa

trezentos e dois

novecentos e um

vigitalzaao com LamsSc
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2.05 Sublinhe o numeral equivalente a vinte e oito:

36; 38; 28; 16; 48; 58; 26.

3.01

VAMOS APRENDER Siga o modelo:

1 centena e @ dezena
110 cento e dez

(@ | (D
@

¢ 1 centena, 1 dezena e U unidade
111 cento e onze
¢ o 1 centena, 1 dezena e U unidades

(@D
B

112 cento e doze

s 8 e 1 centena, 1 dezena e O unidades
113 cento e treze

@
&)

1 centena, 1 dezena e O unidades
114  cento e catorze

(@
H@
o ©

1 centena, 1 dezena e O unidades
115 cento e quinze

(B (@)1
@ & B (& (@

——

o o o I centena, | dezena e O unidades
116  cento e dezesseis

e o o
I centenq, | dezena e O unidades
117  cento e dezessete
- [ ] e
° 1 céntena, 1 dezeng e L) unidades
2 & 118 cento e dezoito
\_ 4_————_/

] centena, 1 dezeng e O unidades
. 119  cento e dezenove

@1
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111.

.
.

Complete

3.02

4d + 5u=45
3d + 9u

9d + Ou

3.03

VAMOS APRENDER

i

centenas | dezenas | unidades

centenas | dezenas lunidades

centenas |dezenas |unidades

300

200

centenas| dezenas | unidades

l

centenas | dezenas |unidades

centenas| dezenas |unidades

centenas| dezenas [unidades

centenas | dezenas |unidades

L

centenas | dezenas [unidades

—_——
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3.04

Vamos contar?

100

100

AN 4|

= 0
~N o
N a

3.05 Observe o numeral
Complete:
. O valor relativo do algarismo 2 &€ ......
. 0 valor relativo do algarismo 7 & ......

. 0 valor relativo do algarismo 4 & ......

vigitalizaao Com‘AmSc



( 113.
3.06 Dé o valor relativo (ou posicional) de cada algarismo nos
numerais:
) MODELO
/
9 CDU CDbU CDU
| 324 2 88 585
l—-—zo
\
h 300 —
\ :

3.07 Qual & o valor relativo do algarismo enlacado?

MODELO

(%49 2@5 (?26
200 unidades . . . Unidades . ..unidades

S ¥

. « . unidades ... unidades . .. Unidades

3.08 Relacione cada algarismo ao seu valor relativo:

MOﬁﬁLO
X 30
333 422 565
300 500
3 &
, 1.210 1.991

\
—1] o
c

=
Ll

(@)
o
o

gE e

N
o
o
—

o

o

o

pigitalizaao com LamsSc



oS numerais:
ClD

lc

4.01 Ccomponha

g unidades

—

5 centends + 3 dezends +

—

unidades

3 centenas + 9 dezenas + 5
Li’///// e

+ 4 unidades

2 centenas + 8 dezends

4 2 unidades

dezenas 4+ 4 uniddaes
—oj "

2

l O zero é o guardador de Iuger

4.02 Decomponha os numerais:

MODELO

CDU
1.009 = 1 unidade de milhar, O centena, O dezena € ? unidz
des.
ou

1 . .
unidade de milhar, 9 unidades simples.

342 -
856 -
902 -

2.075 -

vigitalzaao amSc
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]
4.03 ‘:
2) Componha os numerais formados de: ‘
MODELO
9 unidades de milhar, 4 centenas, 2 dezenas e 0 unida
de
: U.M. C.D.U
9 420
2 unidades de milhar, 0 centena, 6 dezenas e 9 unidades
. 3 unidades de milhar, 2 centenas, 9 dezenas e 2 unida-
des.
8 centenas, 0 dezena e 4 unidades
. 5 unidades de milhar, 0 centena, 0 dezena, e 8 unidades.
4.04

Quantas dezenas?
.Qlljntas unidades? 29

2 dezenas e 9 unidades
Y 4
P

\

= W g

pigitalizaao com LamsSc



116 3

dezenas |unidades| |dezenas |unidades mﬁ
| /| 2 3 29
38 D
75
84 .
23
16 | _
Siga o Modelo:
57
}5 unidades | )
,15 dezenas
'{50 unidades {
58

) L )

{ —

100+1= 101 —> 101 & o numeral seguinte do 100

101+1= ... —>102 & o numeral seguinte do 101
102+1= ...—> ... € o numeral seguinte do ...
103+1= ...— 104 & o numeral seguinte do ...

numeral seguinte do ...

oL
(@]

104+1= e & L

numeral seguinte do 105

()}
o

10541= ,,.—™ ...

vigitanzaao CUI‘H‘d‘nSC



117.
\ {
? 106+1= .- - —>107 e o numeral segquinte do .... i
ﬁ 107+ =.... —>» ... € o numeral seguinte do ... ;
\ .o .
+41=.... —> ... & o numeral seguinte do 108. |

v 5.02 OQual sera o numeral seguinte ao 10972

109 + 1 = 110 109
‘ + 1
110
\
Complete:
‘ O numeral seguinte ao 109 e ......

5.03 Vamos descobrir o sucessor.

eee. + 1 = 300 — 300 @ 0 numeral sucessor de 299
399 + 1 = 400 —> 400 & o numeral sucessor do
499 + 1 =500— ... & 0o numeral sucessor do

599 + 1 = 600—> 600

M
0o

numeral sucessor do ...

. +1=700— ...

o]}
O

numeral sucessor do 699

799 + 1 = 800—> 800

Dy

O numeral sucessor do

899 + 1 = 900—

O

o numeral sucessor do

999 + 1 = 1.00021.000 @ o numeral sucessor de

5.04 Complete com os antecessores dos numerais:
_ ; 1.000; 1.001 3 ; 9.000
- 900; 901 ; 1.010
5.0
5 Complete com o0s sucessores dos numerais:
798; 799; 98; 99; ___
1.008; 1.009; 598; 599;

-T-P l'ﬁw“-‘tq""“?@‘anu«-.._ e
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5.06 Complete com os antecessores e os sucessores dos numeram
; 999; H 1-0997
_ - = —_

; 299; ; 909;
— — = —

QUESTOES PARA AVALIACAO

PARA O OBJETIVO 1.1

Vocé devera observar, em todos os momentos, se a Crianga
tragca corretamente os numerais. Isso podera ser verificady

em exercicios como estes:

1.01 Escreva em numerais:

nove (:)
seis (:)
. quatro <:>
. sete (::)

dois <:>

1.02 Continue contando:

1.03 Ditado de numerais.

a” . - . = = r-
Voce ditara os numerais e o aluno devera escrevé-los na ©

dem em que forem sendo ouvidos por ele.

. PARA O OBJETIVO 1.2

2,01 Escreva, por extenso, como se 1é:
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608 -

325 -

1.692 -

3.487 -

2.740 -

2.02 Escreva com numerais:

trezentos e quatro

. seiscentos e oitenta e dois

. mil, trezentos e dezesseis

seis mil, quatrocentos e um

2.03 Ditado de numerais.

PARA O OBJETIVO 1.3

3.01 Observe o numeral 1.638.

0 algarismo 8 ocupa a ordem das

Ele vale

O algarismo 3 ocupa a ordem das

Ele vale

. 0 algarismo 6 ocupa a ordem das

Ele vale

O algarismo 1 ocupa a ordem das )

Ele vale

3.0 . v dmaal s
2 Lique cada algarismo a seu valor posicional:
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70
90
. 900

800

3.03 Dé o valor relativo de cada numeral:

4 8 %__—4 1. 340 7. 4 3 2
| = — =
> —>

PARA O OBJETIVO 1.4

4.01 Forme o numeral gue & composto por:

3 centenas, 4 dezenas e 9 unidades

[ ]

2 unidades de milhar, 0 centena, 4 dezenas e 5 unidades—

| ]

5> unidades de milhar, 0 centena, 0 dezena e 4 unidades——

L |

4.03 Decomponha, sequindo o modelo:

32 126 1.047
| 2 [ L &
L_q__i 30 (L———ﬂg l =
o g
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PARA O OBJETIVO 1.5

5.01 Complete, com OsS sucessores dos numerais:

36; 89; 100;

359; 999; _ 3.000;

5,02 Descubra quais sao os "vizinhos" de:

69 100 900

5.03 Siga o modelo:

200+1= ..291 ., 201 & o sucessor de 200.

158+1= ...... , ... & o sucessor de 158.

309+1= ...... , . @ o sucessor de .....
.1310+1= ..... , ... & o sucessor de

pigitalizaao com LamsSc



123
—
Ne DE OBJETIVO CONTEUDO
ORDEM
— | OperagSes com nimeros na-
T turais
efetuvar adicao sem e com >
2 SEIES E & - . adicao sem e¢ com resevas
cujo total nao ultrapas .
<t ! pas . homes dos termos de adi-
se 9.999 -
Gao.

ORIENTACOES METODOLOGICAS

OPERACOES

OPERACOES FUNDAMENTAIS

As operagoes fundamentais, sio quatro: adigao, subtracao,
multiplicagac e divisao. Chamam-se fundamentais porgue servem de

base para efetuar todas as outras operacdes aritméticas.

Estas quatro operacoes permitem:

. Dados dois ou mais numeros, achar a sua scma.
- Dados dois numeros, achar a sua diferenca.
bados dois fatores achar o seu produto.

Dados deis nuameros achar quantas vezes o menor esta con
tido no maior.

(Idéia subtrativa da divisao).

Vejamos os sinais que indicam as quatro operagoes funda-

mentais:
- O sinal de adigdo e + (lé-se mais)
O sinal de subtragao & - (lé-se menos)

. O sinal Ge multiplicagao € x (lé-se vezes ou

multiplicado por)

O sinal de divisao f * (lé-se dividido por)
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OPERACAO DE ADICAO

Somar & reunir dois ou mais numeros em um sd. Os num&hi

gue se somam, chamam-se parcelas e o resultado da operacao

se soma.

O sinal + escrito entre dois numerais indica que

quantidades devem ser somadas. Assim:

Cha-m.a..

eStas

[lé-se dois mais trés & igual 3 ciﬁcoJ

[}

Seja qual for a ordem em que escrevermos as diversas pay-
celas, a soma sera sempre a mesma. Esta & a chamada pro riedade co

mutativa da adigao. Veja:

2+ 3 =05 ou 3+ 2= 5,

Ao se armar uma operagao de adigao, escrevem-se as parce-

‘ das outras, em coluna:

o

a

}
'
]
']
[}

+
s - w
N U

baixo do traco desta coluna;

debaixo desta coluna,

certa, o resultado devera ser o mesmo.

las de maneira que as unidades da mesma ordem figuem umas

Comega-se a operacao de adigdo pela coluna das
Se a soma de uma coluna nao exceder a 9,
mas se a soma exceder a 9,

© numeral correspondente 3 ordem das
des. O numeral correspondente 3ds dezenas sera somado

guinte. Opera-se desse modo em todas as colunas e so

Para tirar a prova real da adigao,

em outra ordem, por exemplo, debaixo para cima.

debaixo

unidades-
escreve-se o resultado @
escreve-se
unida”
na coluna S€

na fltimds

Sé escreve o numeral correspondente 3 soma completa

5
somam-se as parcela

- vel
Se a soma estive
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para trabalhar com a operagao de adigao, apresentamos al-

gumas sugestoes:

7

" e

pon—

e —

Verifiquey ao inicio do ano, se o aluno domina a adigao,

sem reserva. Se ele realiza esse tipo de atividade sem

dificuldades, vocé podera, passar para o 19 passo dos
cialculos graduados (que propomos a seguir), envolvendo

a adi¢ao com reserva.

Se o aluno ainda nao entende o significado do "vai-um,
vdo dois" (reserva), vocé devera realizar o  trabalho
inicial com o "quadro lugar-valor" para concretizar es-
sa nogao. No manual de 1% série, vocé encontrara, em de

talhes, a orientacao para esse trabalho.

Observe se o aluno arma corretamente a operacao: unida-
des embaixo de unidades, dezenas embaixo de dezenas,
etc... Para resolver problemas relacionados a esse as-
pecto, use também o "quadro lugar-valor", fazendo-o mon

tar suas contas assim:

U
6

t1 | 2
8

Vocé deveri trabalhar com a adicao (como também as ou-
tras operagoes), durante o ano todo. Cuide para que oS

humerais estejam sempre de acordo com a numeragéo que o
aluno conhece.

Selecione os passos que vocé vai dar a cada més, oua ca
da bimestre. Faga-os também acompanhar a numeragao co-
nhecida pelo aluno. Assim, ao final do ano, vocé terd

trabalhado os 10 passos sugeridos.
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. Evite passar muitas operagoes para serem feitas NO e,

. . 3 r e nao realiza
mo dia. As criangas poderao cansa r o

bom trabalho. Vocé conseguira melhores rESUltadosseder

= 0 ias.
duas ou trés operagoes todos os di

£ muito importante que o aluno apligue seu COnhechmnm

ica a emas. Atraves
sobre adicao na resolugao de probl deh%
vocé desenvolve o raciocinio de seu aluno e treina aq§

racao.

Trabalhe sempre paralelamente, ou seja, ao mesmo tempy,
a adicao e a subtragdo. Faga o aluno perceber que g

duas sao operagOes inversas: a adigaoc agrupa, a subtr

gao separa.

. Veja, a seguir, os 10 passos gue vocé podera seguir (du
rante a 29 série) para o treino da adigao e algumas suges

toes de exercicios.

GRADUACAO DAS DIFICULDADES NA ADICAO

19 passo
, Reserva na or- 16+15 15+16 28415 38+44
B dem das unida- | 18+17 15417 29+16 47+45
des . 14+18 19+17 25+18 36+46
Total abaixo 18+18 19+16 24417 57+34 |
de 100 19+13 18+15 26+18 A8+42
16+19 17+18 23+19 55439 et¢ :
/ ‘
N |
|
29 passo
R 64+61 93+53 37+91 43+82
eser -
) dva 1S B 25483 64473 85+43 65+72
em a -
g de%e 55464 81+48 42+74 g8+21
nas. £
59+91 77432 73+94 95+80,¢
Total acima
de 100 4__—"”J
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——
39 passo 37+95 59+65 61459 38+86
85465 95+95 81+39 96+95
Reserva na‘0£ 74446 94+36 74+77 66+94
dem das unidal 74+66 92+28 58+85
des e dezenas 75476 85+36 65+75 67+67
62+98 95459 63+98 88+58, etc.
40 passe 485+158 266+375 624+586 465+242
Reserva nas 458+496 465+246 562+279 263+375
trés ordens 782+198 398+282 287+143 684+141
684+148 672+285 786+245 782+197
451+496 485+254 237+382 384+382, etc,
5¢ passo 276+67 776495 237+76 757+78
Reservia  Ha 483+67 379+53 385+66 665+88
ordem  das 489+34 285+98 258+73 593+89
unidades e de 374457 496+29 297+46 829+82
zenas. Par- 365+58 146+97 835+89 651499
celas de dois | 44,49 696+56 383+78 258+58
e trés alga 465+87 368+74 569+52 333+77, etc.
rismos.
69 passo 996+4 992+8 964+36 946+54
Referva nas 990+10 998+2 937+63 963+37
tres ordens. 99149 99347 958+42 937+53
Parcelas com 915+85 973427 981+19 943+57
um,dois e trés 972428 980+20 972+28 922+78, etc.
algarismos.
79 passo
Adigoes com 2034406 20rade P
- 458+404 405+240 401+309
125 o no o 4334280 302+708 605+650
tal, Reserv; 2974309 2971308 s
— 5054236 407+164 359+7o3
ordens 286+610 280+301 508+236
{
k
..
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€ .COm reser

b) Adicao com reserva

209+585 508+432 207+430
319+204 248+302 507+315
868+802 165+604 270+140
369+402 653+204 642+108 , etc
] _ T
O passo a) Adicao sem reserva.
Adigao com 22+11+22=" 12421+464=
trés parce - 12411+13= 30+13+21=
las. Parce- 13421+11= 25+12+21=
lascom dois | 14430421= 16+10+32=
algarismos. 20+33+31= 36+11+30=
33+34+20= etc.

va.
26+32+25= 42+18+14=
24+14+23= 28+16+12=
36+12+45= 40+28+26=
26+14+33= 60+28+14=
26+18+10= 81+18+32= , etc.
— =
79 passo 536+228+151= 423+328+218=
BHicoes com 357+234+223= 452+426+135=
trés parcelas | ~21t199+284= 456+321+216=
e parcelas 419+251+231= 216+154+241=
com 3 algaris 267+251+234= 229+451+154=
mos. Reserva 246+258+342= 413+266+266=
em qualquer 386+361+138= 568+143+231=
4 = _
das ordens 297+479+221 161+129+654
479+262+136= 244+236+182= , €t¢

lﬂgnauzaoocxnﬁTZ;;Sc



| e

129.

109 passo

adigao com trés
gmaﬂas.
las cam um, dois

Parce

e trés algaris-—
mos. Reserva em
qualquer das or-
dens.

32748+16=
245+485+15=
485+8+12=
326+16+6=
288+9+71=

458+8+52=
359+86+4=
555+55+5=
868+72+10=
280+20+300=, etc.

b

2.01

ATIVIDADES

SUGESTOES DE

Descubra como adicionar dezenas:

4
+ 3
7
Ja descobri.
5 50 2 4
+4 + 40 +6_ +60 +3 +3
7 70 4 49 1 10
t+2 + 20 +1 +10 +8 + 80
5 50 6 60 4
T2 +20 +3 +30 +4 +4

e —
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+10

70
+20

60 + 30
20 + 70

70 + 10

Il

]

30
+30

—
———
—_—

30 + 10

50 + 30

40 + 20

130_

60
+20

Arme e efetue:

86+34+47= Q

17+76= ()

@,

46+34=

308+509= O
390+166= O

231+471= ()
87+176= ()

2.02
36+55= () s9+45= () 19+ 18+22= ()
s0+26+24= () 14486= () 57+27+88= ()
18+42= (D 76+58= () 97+38= )
59+44+61= () a8+9= () 30+424+27= ()
Arme e efetue:

2.03 470+238= () 275+428= () 138+436+102= ()

372+500= ()
340+460= O

28+347= O
107+209= O

83+108+442= O
l46+ 27+ 38= O

118+446+200= O
134+ 27+ 6=

__.-—/‘
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[- Efetue:
2. 04 41 59 35 77 21 87
+18 =18 +42 -42 +66 -66
82 97 70 86 44 94 62 96
+15 =15 +16 —16 +50 -50 134 34
70 90 56 88 50 68 33 99
+20 =20 +32 -32 +18 -18 +66 -66
Adicione e coloque o sinal:| Subtraia e cologue o sinal-
2.05
8 2 6 3 3 10 7 9 10 9
2 7 4 5 7 8 2 6 4 2
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QUESTOES PARA AVALIACAO

Efetue as adigoes:

T
o
N,
&
Sow
N

Arme e efetue:

35+14+11=
38+9+10=

. 154+22+38=

. 1327+402+17=

Ligue cada operagao a soma correspondente:

35+19

1

18+5+4 |
| |

138+ 123

@)
G

@)

Professor: nao esquega de que Os numerais usa
dos deverao estar de acordo com as
numeracgao conhecidas pelo aluno e com os pas-

sos da graduacgao de dificuldades.

nogoes de
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Ne D OBJETIVO CONTEUDO
ORDEM _ _
Operagoes COm NUmeros na-
3 Armar e efetuar subtracao, sem e |turais
com recurso, cujo minuendo nao ul |  subtracdo sem e com re-
trapasse 9.999 curso
. nomes dos termos da su-
tracao,

ORIENTACOES METODOLOGICAS

Subtrair € tirar de um numero, as unidades do outro.

O primeiro termo da subtragao chama-se minuendo, o segundo

termo chama-se subtraendo. O resultado chama-se resto,excesso ou

diferenca.
E

Sao elas:

A seguir, explicamos cada uma delas para orientar
S€u trabalho com (o]:]

possivel identificar tré@s situacoes que exigem subtracao.

Achar o resto (situacao subtrativa)

Exemplo: Ana tinha 6 balas.
Deu 2.

Quantas balas restaram?

Achar a diferenca (situagac comparativa)

Exemplo: Um choFolate custa 10 cruzeiros.

Outro custa 3 cruzeiros.

Qual & a diferenca de preco entre eles?

Achar o que falta (situacao aditiva)

Exemplo: Ana quer desenhar 7 flores no seu caderno.
Ja desenhou 4 flores.

Quantas ainda precisa desenhar?

melhor
alunos.,
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PRIMEIRA SITUAGAO

- - ) ar
A subtracdo em situagao subtrativa permite ach o que]@&ad
e & retirada de outra, malor ou Lqug $

pPois que uma quantidad
A situacao & a seguinte:

. "o
"Quanto restam de 5 se tirarmos 3"z

0 O FIB

Resposta: Restam 2.

SEGUNDA SITUACAO

A subtracao, em situacao comparativa, permite encontrar a dife

renca entre quantidades que sao comparadas. A situagao € a se
- guinte:

"Qual & a diferenca entre o 5 e o 3?

Resposta: A diferenca & 2

pigitalizaao com tamsSc



ey

135.

TERCEIRA SITUAGAO

A subtragao em situagao aditiva permite achar o que falta a

uma quantidade menor para chegar d quantidade maior.

A situagdo & a seguinte:

"Quanto falta ao 3 para chegar ao 5"?

Resposta: Faltam 2

TECNICAS OPERATORIAS DA SUBTRACAO

Existem varios e diferentes modos de subtrair. Vamos anali
sar dois deles: '

1. PROCESSO DE TIRAR COM RECURSO

ou

PROCESSO SUBTRATIVO DE DECOMPOSICAO

Esse processo tem sido muito aconselhado. Requer conheci-
mento dos fatos basicos e compreensac do recurso. A palavra recurso
& considerada dificil por muitos professores. No entanto, ela tem
sido usada, porque seu significado fica bem claro para a compreen
sao do aluno, quando @ necessario recorrer a ordem imediatamente
Superior, ao se efetuar uma subtragao.
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Isto ocorre quando o minuendo tiver algum algarismg devb

lor menor que seu correspondente no subtraendo.

Exemplo: De 745 subtraindo 285, quanto resta?

Escreva o numeral maior como minuendo e O menor como Sub-

traendo.

Comece, agora a subtracgao, pela ordem das unidades e diga:

cCDU 614
745 A4 5
285 -285

46 0

= Nas unidades, subtraindo 5 de 5, resta 0;

€screva o zero debaixo das unidades.

Nas dezenas, como nao se pode tirar 8 de 4, toma-se um
centena das 7 centenas; e como uma centena tem 10 deze

nas, junta-se as 10 com as 4 e escreve-se 14. Agorarde

14 dezenas, tirando-se 8, restam 6. Escreva este nume“li
debaixo das dezenas.

Como ja se tirou uma centena de 7, sd restam 6 centendsi

~ ~ A 5
entao, 6 menos 2 sao 4. Escreva este numeral debaixo 42

centenas.

- 0 resto da subtracao & 460.

Quando se faz g3 operacao diz-se simplesmente:

- 5 menos 5, nada;
14 menos 8, seis;

6 menos 2, quatro.

.e‘-""
de cada ordem, esc¢t
se cada um deles debaixo da ordem que lhe cor

Ao mesmo tempo que se acha o resto

responde.
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gao apresontadas n sogulr algumaps técnican de ensgino  para

ng prlncipnln diflculdadon da opmruqﬁo nubtruqﬁo quando pe usa en=
\ 4
go processo.

I necosadrlo que vocd providenclie o sequinte ﬂﬁﬁgﬁlﬂl’"““ﬁ
taz lugar=valor", palltos, elastlco ou barbante.

Coloque no "eartaz lugar-valor", o niimero de palitos que

representam o minuendo. Retlre os palitos que correspondem ao sub
traendo, iniclando pela ordem das unidades.

1. Subtragao sem recurso (revisio da 19 série):

. com subtraendo e minuendo formados por dezenas e unidades.
Exemplos: 39-24; 27-14; 43-21; 38-15, etc.

39 = 24 =...

c D | U DU
10000 . 3|9

@ = .. -2|a
10 + 5 = 15 115

com subtraendo formado por dezenas exatas, e minuendo for-

mado por dezenas e unidades.

Exemplo: 38-20; 56-30; 71-50; 66-30, etc.
38 - 20 =

DlUu
~"__—\e\ 3|8
QWMMU 30 + 8 I

- 20 + 0 1] s
10 + 8 = 18
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8
. com subtraendo formado por unidades, e minuendo formmi
0

por dezenas e unidades.

Exemplos: 36-5; 47-3; 28-6, etc.

36 - 5= ...

c D U

%@ T =

30+ 1 = 31

- Pn ca}c

2. Subtragdo com recurso da ordem das dezenas:

com subtraendo formado por unidades, e minuendoe formado por

dezenas e unidades.

Exemplos: 14-6; 16-7; 13-8; 18-9, etc.

14 -6 = ...
& . D U DU
7 k¢ 254 x| ¥
@ DDDU - 6 — 16
8 8

Estas subtracoes também podem ser efetuadas tomando-se °

minuendo como um todo, sem efetuar "empréstimo":

- "De 14 unidades, vou tirar § unidades".

- 6

8

_— DIgItanzado amSc



| . e

nas.

Exemplos: 62-38; 64-59; 82-36; 75-17, etec.
62 - 38 = ...

@@N o
m@ 0 730 +38
mm mm 20 + 4 = 24

‘

139.

. com subtraendo e minuendo formados por unidades e deze

D |U
5112
& L2

-3 |8
2 |4

3. Subtragao com subtraendo' e minuendo formados com numerais

a partir da ordem das centenas:

. Sem recurso

Exemplos: 286-145; 376-123; 453-231, etc.

286 - 145 = . _,

200+80+6

-100+40+5
100+40+1=141

. COm recurso da ordem das dezenas.

Exemplos: 246-139; 473-258; 845-718, etc.

246 - 139 = , .,

0Py
A

AT
i

@ @ @N 0 200+,2g’-3£6(
i oo ~100+30+9

10040 +7= 107

D |U
2|8 |6
4.5
4|1
C|D (U
3 |16
2 |4 |§
-1 03 |9
10 |7
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m das centenas.

com recurso da orde
328-156, etc.

Exemplos: 528-366; 232-151;
238 - 151 =
100 130
200+30+8
~100+50+1
0 +80+7= 87

Subtragao com subtraendo formado por dezenas e unidades, ¢

minuendo formado por centenas, dezenas € unidades:

com recursos da ordem das centenas e das deZzenas.

Exemplos: 423-65; 533-85; 643-88, etc.

423 - 65=...
c ' U ’ ‘

110 < ?1 0

ﬂ@ 15 23%12613 3 (17|13

AN 000 043 /{ ,2//3/

ey AR - 60+5 - 6 5

Al A7 300+50+8=358 3|58

Nesta subtracao, prepara-se inicialmente, todo o minue™”

do e, depois, se efetua a operacao.

2. PROCESSO ECLETICO

O processo eclético da subtracio baseia-se no princiw~

aritmético que diz:

Quando se soma o mesmo nimero ao minuendo e ao Sub

traendo, o resto nao se altera

‘
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Nos exemplos abaixo, vocé pode verificar esse principio.

81—81 [+ 5|= 86 81|+ 6| = 87 81 F 10 = 91
-30—>30 [+ 5|= 35 30 |+ 6] ="36 30 10| = 40
51 51 51 51

Com base neste principio, pode-se efetuar a subtragao, co
mo & apresentado abaixo:

D U
12
3 2 +
> 10
1+1 8

Usa-se neste caso, a situacao aditiva da subtracao, quan-
do se pensa assim...

- 8 para chegar ao 12 (primeiro nimero terminado em 2,aci
ma de 8), faltam 4.

- Juntando-se 10 ao minuendo (10+2=12); deve-se também jun

tar 10 ao subtraendo.
- Junta-se 10 (1 dezena) ao 1 da dezena.
- Uma dezena mais uma dezena é igual a 2 dezenas.
- Dois para chegar ao 3, falta i,

Nas subtragdes em que o minuendo & formado de Zero ou ze-

I'os, procede-se assim:

D U
10
5 0 - 8 para chegar ao 10, faltam 2
3 2 e 1, da 3; para chegar ao 5
=i faltam 2.
L 2
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10 10 10 - 6 para 10, faltam 4; vai 1. g_
2 3 6 ;
141 241 541 6 2 e 1, 3; para 10,faltam 7;
lel, 2; para 6, faltam 4.
4 7 4 4

A subtracao poderd ser trabalhada com qualquer um desses

processos. Mas deve-se estar atento para O seguinte:

. Se a crianga comegar a aprender por Um Processo, nig gg
vera, em outras séries, ser forcada a realizar a Subtry
¢ao, utilizando-se de outro processo. IsSso SO provoca-

ria uma grande confusao para o aluno.

. Se vocé preferir usar o processo eclético, pode ensinar

processo

de decomposicao, devera ensinar a divisao pelo processo
longo

a divisao pelo processo abreviado. Se usar o

(Ver as orientagoes dadas para a divis3o).

PROVA REAL DA SUBTRACAQO

A soma do subtraendo com o resto deve ser igual ao mi-
nuendo. Observe:

745

4
285
- 285ﬁ + 460

460 ¢—

745

Ha ainda algqumas sugestoes para voca desenvolver o traba”
lho da melhor forma possivel:

- 0 aluno de 29 série s& podera efetuar subtracoes com ¥£
. - Y
dominar g subtracao sem recy
80. Verifique, ao inicio do ano como

curso ("empréstimo") se

: realif
as criangas real

Zam a subtracao sem recurso e 50 depois comece a trabd”
Ihar com os "passos" que 530 propostos a seqguir.

A
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. Procure sempre partir de um problema para dar cada novo
passo. Isso ajudara a crianca a resolver, depois, os pro

blemas que envolvem subtracao.

Faga a crianga observar que se comega a operagao Sempre
pela ordem das unidades. Para isso & necessario fdzer
oralmente, em cada operagao, a decomposicao dos numerais

em unidades, dezenas, etc...

Use, sempre que possivel, os nomes dos termos da subtra-
cao (minuendo, subtraendo, resto) pois assim, devagar, a

crianga ira fixando-os.

. Peca sempre que a criancga verifique seus calculos usan-
do a prova real. Ressalte que, para essa prova, usa-se a

operagao inversa (adigao).

. Nao esquega de trabalhar os problemas que exijam a opera
cao subtracao, desde o inicio do ano e durante toda a sé

rie.

Selecionar os passos da subtracao que serao trabalhados

em cada bimestre ou mes.

GRADUACAO DAS DIFICULDADES NA SUBTRACAO

le passo 44-23= 54-21= 73-41= 88-53=
Casos iniciais 36-14= 63-31= 65-24= 89-58=
subtragoes sem 45-31= 55-23= 76-42= 92-51=
recurso. Revi-
~ -15= 56-21= 66-43= 85-33=
sao da 12 série. S6-15
46-21= 66-22= 67-12= 99-36=
46-34= 52-11= 75-22= 97-66=
74-62= 85-41= etq.

S
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29 passo 21-10=  75-20= 40-;;:——‘~;;j;;j\
Subtracao sem recur- 45-20= 55-10= 57-10= 90-5.
so a ordem imediata- 90-20= 25-20= 68-50= 70-8 <
mente superior. Sub- 25-10= 50-50= 35-10= 86-50-<
traendo formado de 96-40= 60-50= 60-60= 91-3¢
dezenas exatas.

Revisdo da 1% série. ete,

39 passo 23-2= 29-3= 97—
Subtragao sem recurso 26-2= 36-4= 88-8=
a ordem imediatamente 37-2= 64-4= 69-9=
superior. Subtraendo 49-2= 77=-3= 93-3=
formado por numeral 97-6= 68-5= 92-2=
de um sO algarismo. 36-5= 59-6= 66-6=
Revisao da 19 série. 87-5=

ete,

49 passo 237-134= 734=322= 784-311=
Subtracio sem recurso 256-143= 251-111= 243-131=
d@ ordem imediatamente 297-141= 227-112= 253-121=
superior. 247-212= 261-134= 225-164=
Minuendo e subtraendo 685-214= 295-273= 273-213=
com trés algarismos. 728-231= 766-421= 715-323=

853-513= 978-230= 925-231=
585-507= 930-610= 748-505=
etc
>¢ passo 756-23= 936-23= 846-32=
Subtragao sem recurso 635-23= . 263-23=
Minuendo com 3 alga-
rismos. 528-12= 468-41= 632-317
Subtraendo com 2 alga 456-40= 870-30= 837-37%
rismos. 730-10= 768-68= 585-23~
etl
728-14= 751-50=

o
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66 DaSEO 38-19= 72-59= 58-29=
_ 53-38= 75-57= 47-28=
subtragao COm recutso 96-75= 81-39= 46-37=
da ordem das dezenas: 42-39= E4-26= 2 S il
Minuendo e subtraendo 54-27= B84-56= e
car.dois algarismos 95-58= 44-15= 96-55=
73-27= 72-55= 63-17=
36-29= 85-49= 86-69=
93-37= 43-38= etce;
¥ passoe 138-73= 116-74= 128-52=
subtragao com recurso 129-63= 169-97= 182-90=
da ordem das cente- 152-81= 159-72= 118-35=
nas. 143-71= 120-40= 119-21=
Minuendo com trés al- 162-51= 177-84= 110-60=
garismos e subtraendo 192-50= 187-95= 136-65=
com dois algarismos 157-93= 128-35= 102-61=
109-29= 135-83= Si=e
89 passo 351-68= 473-84= 263-78=
¥ 374-96= 276-87= 685-86=
Subtracao com recurso 878-89= 676-98= 457-58=
g€ GUHs. Grdeps:. 565-87= 446-69= 342-86=
Subtraendo com dois al 275-87= 756—67= 369-65=
garismos. 272-99= 465-78= 474-75=
265-86= 389-69= 643-77=
643-67= etc.
9¢ passo 403-218= 308-149= 206-138=
Subtracio com recurso 208-136= 308-169= 506-174=
de duas ordens. 601-448= 603-334= 203-129=
Zeros intercalados no 505-246= 403-396= 2B T=
minuendo. 308-259= 407-135= 901-489=
Minuendo e subtraendo 704-323= Se=EE= SSLEES
com 3 algarismos. 901-179= 804-717= 602-328=
303-149= 202-187= 305-269=
408-269= 609-329= 508-347=
L--_‘____7 903-189= 303-269= etd|
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_19= 506-65= 609-35=
109 pAasso 402-19 .
_ 302-38= 605-75= 706-58=
Subtragao com recur= 409-29= 306-47= 209-31=
= 708-74= 907-63= 801-20=
Minuendo com 3 alga 504-76= 707-86= 609-86=
rismos. Zero na Orb 705-56= 904-67= 504-61=
dem das dezezasi SuT 608-29= 807-53= 206-82=
1S
Eragnde £om & @Sgas 208-99= 602-31= 408-62=
mos.
605-95= ete,
= = P
SUGESTOES DE ATIVIDADES
3.01 Arme e efetue:
44-17= (:) 40-16 K:> 82-15= (:)
80-38= <:> 71-37= (:) 95-35= <:>
82-67= <:> 30-21= (:) 25- 5= (:)
3.02 Complete:
5-3= 14-7=
7-5= 14-8=
10-2= 14-6=
o~de 14-9=
7-3=

3.03 Subtraia.

Verifique os resultados,

473-82 =
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268-193=

73-20=

366-297=

814-650=

508-273=

3.04 Determine os valores dos

3.05 Efetue, conforme o modelo.

) Modelo
11 11-9=2 28 28- =:..
21 21-9=12 38 38-9=,...
317-9 31-9=22 | 48 -9 ...
41 41-9=32 58\ e
L68 ........ .
29 v sa® 15y ...,
39/ La.... 251 v, et essaw
49 -10  vercees 353y _ £ ceeenen
L L
69 .. 551 ...
|
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3.06 Ache a adigao que deu origem as subtragoes.

Modelo |

18-3= 15 - 15+3=18J

20-4=... eeete..= 20

32-6=...

-----------

43-7=...

-----------

19-2=...

32-14=...

-----------

3.07 Escreve (V) se for "verdadeiro" e (F) se for "falso"

12-4= 448 ( ) 30-10= 10+10 ()
18-4= 7+5 ( ) 40-10 > 15+10 ( )
20-2= 10+8 ( ) 16+ 3 < 10+ 5 ( )
10+3= 5+3 ( ) 20+20= 50-10 ¢ )

3.08 Lembre-se!
Efetue as subtracdes: Subtraia:
i idad

. 932 == 344 Lcjiglzdeandaeded %elzjgéaa °

121 132 centena de centena

255
135 200

347 596

- 33 453
459 731
~ 359 120
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5,09 Cologue 2, = ou & na linha pontilhada.

70 - 4 ... 70 28 - 7 ... 20 | 43 - 10 ... 33

\/ \/

B
K

\

VARV,

QUESTOES PARA AVALIACAO

3.01 Efetue:

36 149 284 2.385
-12 - 37 =132 - 1.148

3.02 Arme e efetue:

. 287 - 132=
. 1.349 - 177=
. 85 - 49 =

. 3.684 - 1.200=

3.03  Complete:

5 para chegar em 8; faltam L_“,a[

De 20, tiro 10. Restam [:::]

. A diferencga entre 100 e 150 & [ |

Professor: lembre-se de que Os nume-
rais devem acompanhar a numeragao do

minada pela crianga.
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: NTEODO
[ne DE OBJETIVO €0
ORDEM

Séries Numéricas
.contagem ritmica de g em
S -

4 Formar e completar series numeri- 2, 3em 3, 4 em 4, em

5, 10 em 10, 100 em 100.
cas em ordem crescente e decres-

cente.

ORIENTAGOES METODOLOGICAS

A contagem em série, de 2 em 2, de 3 em 3, de 4 em 4, de 5

em 5, de 10 em 10, de 100 em 100, pode ser trabalhada como ativida

de de enriquecimento do nosso sistema de numeracgao e tambem como

um preparo para auxiliar a aprendizagem das Tabuadas.

Proponha exercicios de inicio, envolvendo as
série, de 2 em 2, atd 20 e de 5 em 5,
ceis.

contagens em

até 50 por serem as mais fa-

Em seguida, treine a contagem de 10 em 10 até 100, de 3 em

3 ate 30 e de 4 em 4 até 40.

Trabalhe, inicialmente, as séries numéricas em ordem cres-
cente,

Quando os alunos realizarem as atividades com

facilidade,
proponha séries e

m ordem decrescente,

As dificuldades iniciais so desaparecerio COm O treino cons
tante. -

SUGESTOES DE ATIVIDADES
Vou contar de dois em dois.

4.0
1 Conte comigo:

® go ob do o

_ .
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.02

.04

.05

.06

1,01

o
15;
vamos contar de 3 em 3, e escrever OS numerais:
o o O O 0 o
O o &5 00 oo 00 0000 go
OO o)e),
3 6 N o5 s ik
Vamos contar de 4 em 4, e escrever OS numerais:
o) 00 cO 0/0) 00
00 00 (0] 0] O o) o
00 00 oo 00 oo © 0 00
4 8 12
Vamos contar de 5 em 5 até 50:
00 00 O 00 00 OO0 OO0 Ck? Ocp 063
0% b 800 % 0% 0% % 0b o0 0%
5 10 B
Vamos contar de 10 em 10 até 100:

b oG 08080 0 8

Complete as cen

100;200; H

tenas exatas ate 1.000:

11000

Complete as séries:

QUESTOES PARA AVALIACAO

30

60

35

83
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4.02. Escreva de 90 a 50, de 5 em 5:

llllllllllllllll
--------------------------------------

----------------
L I Y
---------------------------------------

4.03. Complete, em ordem decrescente:
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N DE OBJETIVO CONTEUDO

ORDEM

——-_——_] Operagoes com numeros na-
Armar e efetuar multiplicagcdo de |turais

5

sem e com reserva as ordens supe- 50.
riores. . multiplicagao como adi
cao de parcelas iguais.

ORIENTACOES METODOLOGICAS

Multiplicar um nimero por outro & repetir o primeiro nume-

ro tantas vezes quantas sao as unidades do outro.

O numero que se multiplica chama-se multiplicando; o nﬁmg

ro pelo qual se multiplica, chama-se multiplicador. O resultado da
multiplicagao chama-se produto.
O multiplicando e o multiplicador chamam-se também fatores

do Erodutp.

Atualmente, os termos 19 fator e 29 fator sao os mais usa

dos.
O sinal X escrito entre dois numerais mostra que estes nu-

merais devem ser multiplicados. Assim, 3x2 =6, lé-se: "3 multipli-

cado por 2 & igqual a 6", ou, "3 vezes 2 & igual a 6".

A aprendizagem da multiplicacao torna-se mais facil se, an
tes, o aluno for iniciado num periodo preparatdorio, com atividades
de contagem, em séries de 2 em 2 até 20; de 3 em 3 até 30; de 4 em

4 até 40 e de 5 em 5 até 50 (como propusemos no objetivo nQ 4).
0 registro escrito da multiplicagao deve ser ensinado de

duas maneiras:

1°) na forma horizontal onde a leitura & feita da esquerda para

a direita:

L3x4 = 12 ("3 vezes o 4 e igual a 12"
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29) Na forma vertical, onde a leitura & feita de baixo pary &
ma:
4
x 3
12 ("3 vezes 4 & igual a 12" )
A representacdo da multiplicacao através de desenhos, deye

ser feita assim:

3 x = 12 — produto

4
O o O o lofator

2Q fator

4 +4 +4 =

E importante que o aluno compreenda que o 19 fator, 3,é o
contador de conjuntos e o 29 fator 4,

€ o contador de elementos de

cada conjunto.

O produto destes fatcres & 12.

Depois, o aluno devera descobrir, sob a sua orientagal:
os diferentes fatores que darao o produto 12.

A crianga deve trabalhar com diversos materiais, tais €0

. . n

mo, sementes, pedrinhas, pauzinhos, etc., e com eles, formar OS cot
juntos conforme o produto a ser ensinado.

Exemplos:

ooo oOo
OOO OOO

6 + 6 =

3 % 4 =
(O\o/oc>>jo
0 0/(00/(00
A 4 4 4+ 4 = 12
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As primeiras operacoes de multiplicagao devem ser

157.

apresen

tadas em situagoes-problemas como os exemplos que sao apresentados

a segu:Lr .

S
e
-

. 3 pacotes de 4 macgés =-
Mas comec em todos os pacons hevia 2 mesma q'santxdade

dﬂ Mag é

Paulo comprou 3 pecotes com 4 mecis c3 d;
um. Para vocé ssber ¢

o 5) ficou, caicule assim:
by
= S

com (quantas macas ele

. Maga sou3‘< R

3 tamberh se pode calculer desta outra mangire:

l"-‘

Quantos pretinhos vocé vé?
Cuentos doces hé eri cade

Quantos sequinhos s207?

Ouentos pirulitos ha em cada
macga?

'''''

Quantos pirulitos ha ao tocdo?. .
M nurerais:

! Quantas macis hi em cads
pretinho? ... .. saquinho? . ..
Quantos doces ha ao todo? . Quzntas mea QE hd ao tode?
Emn numerais: .............. ) Em numerais: ........... . i
¢ L Y T Oou: ...
).
.),u ?\g 000 O 0Q ©C OocC
'T 000 0 0O 000
000 00O 00O
OUcHL*° Sd0 as macas? .. ... Quantos corjuntos vocsa vé?. ..

Quantos elementos hd em cada

Quantos elementos ha ao todo?
Em numerals:
ou:

........................
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FATOS FUNDAMENTAIS DA MULTIPLICACAQ

Vocé deve apresentar os fatos fundamentais da multip11Ca_
cao em grupos, e ja fazendo a relagao com a operagao inversa,

divisao exata.

O zero, na multiplicagao, & chamado elemento nulo oy ab-~
sorvente e deve ser apresentado ao aluno em situagoes-—problemas’
como por exemplo:

3 conjuntos vazios = 0 elementos.

Quando se multiplica qualquer nimero

POr zero, o produto & sempre zero.

A multiplicacao por zeros ndo aparece nas tabuadas tradi-

ciconais. Por isso, deve ser ensinada pela professora para evitar

que mais tarde, guando o aluno se defrontar com uma multiplicagao

onde aparecgam zeros, encontre dificuldade.

Os fatos fundamentais devem Ser apresentados com os seus

lnversos, isto @, ao ensinar o 2x5=10, vocé deve aproveitar a

oportunidade para ensinar o 5x2=10. A ordem dos fatores nao alte-

ra o produto. Esta propriedade, & chamada propriedade comutativa

da multiplicacao e deve ser explorada em cada fato novo
apresentar,

que se€

Paralelamente 3 aprendizagem das tabuadas do 2 e do 3, de
vem ser dadas as nogoes de dobro e de triplo.

Os fatos da divisdao, nesta fase serao eéstudados apﬂmscwl£

mente, partindo dos fatos fundamentais da multiplicagio. Veja:

5 2

® 2 x 5

10 | 2 10 |5

. +]
N S— (apenas oralments¢
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5o mais tarde, dominados os fatos

pl

159.

e o0 mecanismo da multi-

{cagao, vocé devera iniciar o ensino sistematico das combinacoes

da divisao e fazer sua apresentagdo como operagao armada.

A orientagao sobre a divisdao & apresentada no objetivo se-

guinte.

Quando o ensino e a aprendizagem da tabuada exploram a pro

priedade comutativa da multiplicagao, sua memorizagiao & mais suave,

porque diminui a quantidade de fatos a serem memorizados. Obser-

ve:
1x0=0
1x1=1 2x0=0
1x2=2 —— 2x1=2
1x3=3 2x2=4
1x4=4 2X3=6 —
1x5=5 2x4=8
1x6=6 2x5=10
Ix7=7 2x6=12
1x8=8 2x7=14
1x9=9 2x8=16
1x10=10 2x9=18

2x10=20

3x0=0
3x1=3
3x2=6
3x3=9
3x4=12
3x5=15
3x6=18
3x7=21
3x8=24
3x9=27
3x10=30

4x0=0
4x1=4
4x2=8
— 4x3=12
4x4=16
4x5=20
4x6=24
4x7=28
4x8=32
4x9=36
4x10=40

—— 5x4=20

5x0=0
5x1=5
Sx2=lO
5x3=15

5x5=25
5x6=30
5x7=35
5x8=40
5x9=45
5x10=50 etc.

Na tabuada do 2, além dos fatos fundamentais,aplicando-se

4 propriedade comutativa, aparecerao:

2x3=3x2; 2x4=4x2;

2x7=7x2; 2x8=8x2;

Na tabuada do 3;

3x4=4x3; 3x5=5x3;
3x8=8x3; 3x9=9x3;

2x5=5x2;

2x9-9x2;

3x6=6x3;
3x10=10x3,

2x6=6X2;

2x10=10x2.

3xX7=7x3;
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Na tabuada do 4:

4%5=5x4; 4x6=6x4; Ax7=Tx4; 4x8=8x4;

4%9=9x4; 4x10=10x4.

Na tabuada do 5:

5x%6=6x5; 5x7=7x5; 5x8=8x5;
5x9=9x5 5x10=10x5.

Desta maneira, a aprendizagem das tabuadas do 6,7,8,9 e1q,
fica muito mais facil pois elas ja foram estudadas anterijoy-

mente.

Veja agora os fatos da multiplicagao e os correspondentesg
da divisao que vocé ird trabalhar, organizados em grupos. Logo,
em seguida, vocé encontrara a graduacao de dificuldades para o

trabalho com a multiplicacdo. Selecione os passos que serao vis-
tos em cada més ou bimestre.

FATOS FUNDAMENTAIS DA MULTIPLICACAO E DA DIVISAO

19 Grupo:
= . L
2 5 2 8 2 4 2
x 2 X2 x5 X 2 x 8 x 2 x 4
4 |2 10012 10|5 | 16[2 168 82 8|4 _
6 2 3 2 7 2
x 2 X 6 x 2 X3 X 2 x 1
122 126 62 6|3 142 147
/
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29 grupo:

—
2 3 4 5 4 3 5 4
9 9 3 x4 x5 x3 x4 x 4 %5
x2 — | — -
gz 28l2 | oL | 6L4_| 255 |12[3 121 |20l 2005

1
|5 S :

6 3 6 > 5 7 4 9
3 % 6 x5 x 6 x7 x5 %9 x4

’}{’-— jus ol — —

18[3_ 18l6 30|5 3016 35(7 3505 | 369 36|4
o

39 grupo:

5 1 2 1 1 7 1 3 1
1 x5 | x1 X2 x1 x4 521 x7 x1 x3

51 5|5 | 21 2[2 a1 a4 711 717 311 313

8 1 6 1 1 1

x1 x8 x1 x6 x1 x9 x1
8f1 8/ 8 | 61 6[6 91 99 1{1

49 grupo:

8 5 7 3 8 4 6 4
X5 x8 x3 x7 x4 x8 x4 X6
05 408 2113 21|7 324 3208 | 244 24 | 6

\

8 3 9 5 9 3 7 4
%3
— %8 x5 x9 x3 x 9 x4 x7
24

'L 24|18 | 4505 45|9 2703 27[9 28| 4 28( 7
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CULDADES NA MULTIPLICAGAO :

GRADUGCAO DAS DIFI

19 passo 23x2 31x1 22x%2 *—‘Q“\\T
, = 12x2 31x2 13x2
Multiplicagao com
21x3 22x0 33x2
produtos menores
13x2 33x3 11x3
qgue 100 e sem rea
- 11x2 31x4 21x4
grupamento. 1Ased 3452
Tabuadas do 2, 3, e x
24x3 43x2 42x2 etc.
e 4.
= . R
29 passo 312x2 112x2 211x3 322x2
- 31x3 321
Multiplicacdo com 322x2 212x2 131x x3
' 122x2 312x3 213x3 L. 2'3Ec2
produtos acima de
211x2 231x3 121x2 132x3
100, sem agrupa-
mento. Tabuadas 223x3 231x2 321x1 212x3
, 322x3 131x2 221x1 etc,
do 2 & 3.
39 passo a)
Multiplicacdo com 28x2 37x2 47x2 45x2
reagrupamento na Slome 25x2 16x2 29%3
ordem das dezenas. 46x2 29x2 26x3 34x4
Tabuadas do 2, 3, S22 17x3 26x4 48x5
4 e 5. 18x3 14x4 28x5 55x5
22x5 43x5 48x2 35x%5
37x5 27x2 19x%x2 25x5 etc.
b)
123x4 213x4 115x%x6 113x5
215x4 225x%5 118x%5 112x4
114x4 118x4 119x3 111x5 etc:
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49 passo a)
Ao se multiplicar a 84x2 91x2 92x2 71x3 62x4
ordem das dezenas ou 73x2 83x2 83x3 42x4 51x4
das centenas o pro- 62x2 74x2 72x3 51x4 52x4
-duto possui dois al 53x2 71x2 81x3 61x5 61x3
garismos. 93x2 81x2 73x3 41x%5 81x2
82x2 72x2 62x2 72x4 72%3
b) etd.
612x4 712x4 513x3 711x5
311x5 611x4 211x5 611x5
412x3 712x4 712x2 511x5 etc.
59 passo a)
Reserva para o rea- 14x5 16x4 15x5 19x%5
grupamento sempre 17x5 17x3 19x3 19x4
maior que uma deze- 18x4 18x5 18x3 17x4 etc.
na:
"VSO 2n' uv‘éo 3ll b)
115x5 118x5 115x4 117x4
117x5 117x3 114x5 119x5
118x4 116x4 119x3 119x%4 etc.
a)
69 passo
Multiplicacio por de- 20x2 60x2 20x3 30x2 40x1
30x3 90x2 80x4 30x5 50x2
Zenas e por centenas
30x4 50x3 40x5 40x2 50x4
exatas.
20x5 60x3 10x4 40x4 10x5
b) etc
200x2 600x2 200x3 300x2 400x1
300x3 900x2 800x4 300x5 500x2
300x4 500x3 400x5 400x2 500x4
200x5 600x3 100x4 400x4 100x5
etc,

E“’,"*._ — ’ e
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% passo 102x4  103x3  302x2  503x2
Zero na ordem das de 804x2 401x2 702x2 604x2
Zenas, sem reagrupa- 301x2 402x%3 601x3 303x3
mento. 501x3 702x2 403x%3 202x4
401x5 602x4 302x4 501x%5, etc,
89 passo 408x2 3C8x3 107x4 408x5
204x4 306
Zero na ordem das de 307x4 107x3 X X3
_ 306x4 108x3 109x5 705x5
zenas, coOm reagrupa-
. . 305x%5 304x3 402x5 603x5
mento das unidades.
209x2 108x4 607x5 409x4
207x3 203x4 809x5 etc,
99 passo 245x%3 356x%2 195%2 274x3
Reagrupamento para a 145%3 123x5 158x2 179x5
ordem das dezenas e 149x%3 149x4 128x8 136x4
et 268x2 347x3 274x4 158x2 etc
109 passo 516x2 672x2 874x2 9173
Reagrupamento para 625x2 591x2 593x2 826x5
qualquer das ordens. 736x2 684x2 424x3 619x3
751x2 751x2 515x3 725x%3
529x%3 672x%3 983x3 762x%x3
841x3 614x4 515x4 817x4
713x4 624x4 871x4 972x4
592x%5 816x5 561x5 361x5
914x%5 715x%x5 592x5 etc.
_"-/
119 passo 150x2  470x2  250x3  240x4  740¥
- 460x2 790x?
Multiplicacao por 430x2 280x3 280x4 05
o 4 170x%2 430x%2 270x3 170x4 86 o
zeros na ordem das 270x2 180x2 140%3 130x4 5502
unidades e reagru- 450x?2 290x2 160x3 220x4 218\
x5
pamento nas demais 140x2 240x2 330x3 130x5 220@
ordens . 430x2 240x3 320x3 120x5 )
260x2 180x3 170x3 930x5 €c.
370x2 290x3 150x3 860x5 _°— |
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SUGESTOES DE ATIVIDADES

. g1 Vamos completar?
P

AIAL, | [Dlalalal | alalalala

?AAz ANA A A &AlAIAA A

L] R} ~

AN TN
2 x 4 = 2 x 5 =

2 xp2 i= 4 x 2 = 5 x 2 =

i]_ 3‘3+3+3+3=12 6

»13 3 3 x4 = 12 6

~:| 4 + 4 + 4 =12

— |~ L 3 2 g2 2 2 2 2w
4 x3 = 12

lg] 3 2 x 6 =

U 6 x 2 =

4] | :
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| 2 x3 R |
3 x 2 2 x5 D
3 x 4
2 x 2
4 x 3 '
4 x 2 i ‘
2 x 6
2 x4 |
6 x 2
Responda: Observe:
Divida 1€ por 2. 9+7= 16 16-7= 9
Multiplique 2 por 8. 74+9= 16 16-9= 7
Divida 16 por 4. 8+8= 16 16-8= 8
Multiplique 4 por 4. 8x2= 16 16<2= 8
Divida 16 por 8. 2x8= 16 16+8= 2
Multiplique 8 por 2. 4x4= 16 16-4= 4
Complete os gquadradinhos:
b@@é\@@o & @ e
(&) oo o
S~——

Conte estes conjuntos de xicaras. 5 conjuntos de 2 =¢_,J

Conte as xicaras de cada conjunto, - L,J
5 vezes 2= 5x2 =

Julia pos as xicaras na bandeja.
1 , 1 i 2 ®
(uantas xlcaras ficaram na bandeja. 2 multiplicados por
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5.04 Complete:

5.05 Multiplique. Coloque o sinal.

3,

5.07 Respcncda

06

2
3
4
2
2
3

vezes

vezes
vezes
vezes
vezZes

vezes

2
5

4
2
2
2
3
3

2
3

LO0dO O

4
2

W NN W N
L A
(SSERN PR NI SEE S NS

2

= 2.

=N

N o o

Responda.

Multiplique 6 por

Multiplique 8 por

Multiplique 6 por 5.

Divida 27 por 9.

Multiplique 3 por

Divida 28 por 7.

Multiplique 5 por

9.

(S}

Multiplique 3 por 8

Divida 21 por 3.

Multiplique 4 por

Multiplique 8 por 3
Divida 24 por 8.

Multiplique 3
Multiplique 4
Multiplique 7

por 7

por

por

Observe:

9x3= 27
3x9= 27
Tx4= 28
dx7= 28
6x5= 30

5x6= 30

Observe:

5x4= 20
4x5= 20
7x3= 21
3x7= 21
8x3= 24
3x8= 24
6x4= 24
4x6= 24
5x5= 25

167.

2723= 9

2759= 3

28+4= 7
28<7= 4
30:5= 6

30:6= 5

20:4=
20:5=
2123=
2127=
24:3=
24:8=
2434=

&= O W 0w N s WU,

)
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5.08 Observe os desenhos e complete. 63
. — I-_‘[
0x 2 2 x 2 |
1 x 2 3 x 2 4 x 2 5 x2 |
— |
i i
| 2 — | |
| | | |

5.09 Complete:

NGBS

Quantos conjuntcs de macas
estao fora da caixa? 2 vezes 4 =

antas magas ha em cada conjunto? .
Qu € j _ J 4 multiplicados por 2=
Nara colocara as magas na caixa?

Complete:
Multiplique 4 por 2. 2 vezes 4 =
Multiplique 2 por 4. 2 vezes 2 =
Multiplique 2 por 4. 4 vezes 2 =

l
-
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5.10

Conte estes conjuntos de xicaras. 2 conjuntos de 5=

Conte as x1 j
Xlcaras de cada conjunto. 2 vezes 5= o%5=

Mamae pOs as xicaras na bandeja.

Quantas xicaras ha na bandeja? 5 multiplicados por 2=

Camplete:
Multiplique 2 por 5. Multiplique 5 por 2.
5x 2 = 2 x 5=

QUESTOES PARA AVALIACAO

5.01 Ligue cada multiplicagao ao produto correspondente.

5.02 Arme e efetue.
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4 12 32 145 1.123
x 2 x 2 x 3 x 2 x4
5.03 Siga o modelo.
3 x 4 = <::)
2 x 3 = _ {D
7 x 3 T {)

Professor: lembre-se que os exerci-
cios devem estar de acordo com a nu

meragao dominada e com a graduagao
de dificuldades.

‘ il
I ----- AR
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171.

N DE
- OBJETT Do
e VO CONTEO
_ Operacoes com ndmeros na
6 Armar e efetuar a divisao nos ca- | turais
sos previstos. .Divisao- divisor com um
algarismo.

ORIENTACOES METODOLOGICAS

Para o aluno efetuar uma divisdo, precisa saber:

. a formagao do sistema decimal de numeragao;

. subtracao sem e com recurso da ordem imediatamente supe-

rior;
. os fatos fundamentais da multiplicacao:
Tabuada com aplicagao da propriedade comutativa:

3 x4 = 4 x 3.

A divis3o pode ser trabalhada em duas situagoes diferentes:

dividir um nimero em partes iguais (idéia repartitiva)

achar quantas vezes um nimero pode ser retirado de

* | outro (idéia subtrativa).

O niimero que & dividido chama-se dividendo.
0 niimero que divide chama-se divisor.

0 resultado da divisao chama-se quociente.
A quantidade que em algumas operagoes fica por dividir,
chama-se resto.

A divisao exata & a operagao inversa da multiplicagao.
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Pode-se indicar a divisao de duas maneiras:

. escrevendo-se o sinal de divisao entre os Numerajg que

vao ser divididos: 12 % 4 = 3;e lendo-se "12dividigg Por

4 & igual a 3".

escrevendo-se o divisor a direita do dividendo, e Sepa-

rando-os por duas linhas (chave da divisao):

1.2 4

-12 3

00

DIVISAO COM IDEIA REPARTITIVA

E o processo de repartir uma determinada quantidade em par
tes iguais, de modo que esta quantidade seja a maior possivel.

Exemplo aplicado em problema:

Tenho 12 bombons e quero reparti-los igual-
mente entre 4 criangas.

Quantos bombons recebera cada crianga?

Dividendo = 12 bombons bombons criangas
Divisor = 4 criangas 12 l 4’
Quociente = 3 bombons :}Z_ 3¢pormbons
. 00
4 x 3 =12

O dividendo e o divisor si3ao de natureza diferente: bombon®
€ criangas.

O quociente sera da mesma natureza do dividendo: bombons

J
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DIVISAO COM IDEIA SUBTRATIVA

£ o processo de achar quantas vezes um numero (quantidade)

pode ser retirado de outro.

Exemplo aplicado em problema:

Tenho 12 bombons.
Quero dar 4 bombons a cada crianga.

Quantas criancgas vao ganhar bombons?

Dividendo = bombons bombons bombons

Divisor = bombons 12 | 4 §
Quociente = criangas 3 ‘criangas
3 x 4 =12
bombons

0 dividendo e o divisor sao da mesma natureza:

0 quociente sera de natureza diferente: criancgas.
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Na divisdo com idéia subtrativa,

1
| lacao com as subtragoes sucessivas.
{
i 12 Lﬂ___ 12 .4‘I' = 8
i - 12 3
|

00 8 _(:) = 4
4 -(4)= o0

O 4 foi retirado 3 vezes do 12

3 x 4 =12

Para se saber guantas vezes um numero esta contido em o

tro, & necessario subtrai-lo tantas vezes do outro, até nao ser
mais possivel a subtracgao.
| 12 = 4 = 3 tira o 4 uma VveZ
!
5
% . 765
| tira o 4 duas V€
|
; tira o 4 tres
|
P .. A
De inicio, & preferivel dar apenas uma das ideias da
sao. »
s5E"

As situacoes de problemas apresentados deverao estarl

pre dentro da idéia escolhida: ou repartitiva, ou subtrativ®

. vigitaizaao COFTTth‘ISC
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A ideia de "quantos cabem" nos permite aproveitar a apren-
dizagem do aluno sobre a contagem em série. Para se saber qguantos
3 ha em 9, O aluno fara a contagem em série: 3, 6, 9, e encontrari

resposta correta: em 9 ha 3 vezes 3.

a
Ao contar os objetos ou os desenhos em série, o aluno ve-
rifica, ao mesmo tempo, "quantas vezes" este grupo se repete.
Problemas como Os indicados abaixo servem para concretizar a
situacgao. -

José tem 12 laranjas.
Colocou-as em pacotes de 3 laranjas.

Quantos pacotes ele fez?

Pedro tem 15 cenouras.
Quer fazer macos com 5 cenouras cada um.

Quantos magos & possivel fazer?

Carlos colocou seus carrinhos em 5 filas.

Quantas filas conseguiu fazer com 20 carrinhos?

Com estes problemas, o aluno sentira que,dividir e como
subtrair uma quantidade de outra, varias vezes. Dessa maneira, vo

cé podera relacionar a divisao com a multiplicagao, pois:

. na multiplicagao, somamos uma quantidade varias vezes:

5+5+5 ou 3 x 5.

. na divisao, subtraimos uma quantidade de outra, varias

vezes:
15 - 5 =10 15 [ s
10 - 5 = 5 15 3
5 - 5 = 0 00

15

w

b

o
Il
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Portanto, ao iniciar a aprendizagem

pensara assim:
- "quantos 5 ha em 152"
Obtida a resposta, perguntar:

- "Por gue?"

Esta pergunta ajudara o aluno a se servir dosfabasdamult

plicagao, ja dominados na contagem em série,

tuacao.

Para facilitar a aprendizagem do aluno, vocé pode darexq

cicios como Os gue se seguemn.

A0 0
1

h&

da divisao, 4
aluno

para resolver eStasl

a idaéia trabalhada, antes de Propor atividades relacionadas a outra-

Quantos 2 ha em 6?2 m
Resposta: Em seis ha 3 vezes 2 2+ 2+ 2o0u3x?2
Com o auxilio de desenho, responda quantos:
. 2 ha em 4? HE .....oc... vezes o 2
. 5 hda em 10? Ha .......... vezes o 5
. 3 ha em 9? HA ..ovven... vezes o 3
Arme a operacgao de divis3o. |
Quantos: 3 ha em 18 = 18 | 3 18 — 3 = w
4 em 12 = 12 4 12 = 4 =
4 em 16 = 16 | 4 16 = 4 =
P
E importante trabalhar uma idéia de cada vez. vocé Po%
‘r primeiro uma ou outra, a sua escolha. Mas lembre-se: fixe per
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Reforcando o que ja foi explicado anteriormente, na divi-

om idéia repartitiva, fica evidenciada a reparticao de uma

gao C

quantidade gualquer, em grupos iguais.

Esta idéia devera aparecer em problemas de divisao que de

yerdo ser trabalhados na classe. Exemplo:

Quero repartir 6 macas entre 3 meninos.

Quantas magas deverei dar a cada um?

6| 33
-6 2¢

0

g

)

I
o)}

3 x 2

Neste problema, que envolve a idéia de repartir, o aluno

serad levado a dar, uma por uma, as magas para seus colegas. No en
tanto, se os nimeros lhe permitirem cadlculo mental, elas senti-

rio os grupos imediatamente. Em 6, ha 3 grupos de 2, ou, 3x2 = 6.

FATOS FUNDAMENTAIS DA DIVISAO

0Os fatos fundamentais da divisao tém sempre no divisor e

no quociente, niimeros representados por um SO algarismo:

12 =+ 4 = 3&quociente
T;___éi_ divisor.

Os fatos fundamentais nao devem ser ensinados isoladamen-

te e sim, relacionados com a multiplicagao.

Assim como os fatos fundamentais da subtragao foram domina

dos pela relacao desta operagao com a adigcao, assim também os fa-

tos da divisio serdo dominados através dos fatos da multiplicagao.

(Veja os fatos fundamentais da multiplicagao e divisao) .
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Exemplo:

ole

W
I

<Y

3 x 4 =12 12

1203
4 x 3 =12 12 = 4 =3 124

A divisao exata €& a operagao inversa da multlpllcago

a\
sim como a subtracdo & a operagao inversa da adigao. Veja: :

8+4 = 12 12-4 = 8 3x4 = 12 12

e

K

/]
w

4+8 = 12 12-8 = 4 4x3 = 12 12

e

w
n
NS

8 12 4 12 4 4 }
+4 J— 4 +8 J—B x3 Jh |

‘ 12 | 4 |
12 8 12 4 | 2 |3\ |
-12 3 |

= -12 4
00 00

FATOS COM DIVISOR 1

Dé especial atencao aos fatos em que o divisor for 1:

. Quando a divisao utilizar a idéia de "quantas vezes" o
divisor esta contido no dividendo, os fatos que envolven

o divisor 1 sao de compreensiao relativamente facil.

A divisao para repartir em partes iguais, pode se torn&

de dificil compreensdo, pois, neste caso, nao haverd,e

verdade, distribuicio.

is

As divisoes com divisor 1 n3o tém sentido pratico. 56 m

10

adiante serao Uteis na demonstragao das divisoes abrev:LadaSPor

por 100, etc.

FATOS COM ZERO

As divisoes com zero sao faceis de serem concretlzadab 5
- ro’
ce deve mostrar ao aluno que quando nada se tem (diV1den&DZe
da se pode dar; e nao ha divisao quando nio se tem com 9,/

vidir (divisor zero).
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0os fatos da divisao onde aparetem zeros, sO devem Ser da- |

dos Oportunamente, em exemplos como os que se seguem: 2032; 1007 5;
40%4, etc.

FATOS INEXATOS

Quando o numero de objetos que vai ser dividido nao pode

ser distribuido igualmente entre duas, trés, quatro ou mais cole-

= dizemos que essa divisao & inexata pois deixa resto.

qes:
Exemplificando:
oo—) o

OpQ0 —

O/

. R 7+ 2 =3, resta 1

Os fatos inexatos aparecem entre um produto e outro. Veja:

3x4 = 12
:>> 13,14,15
44 = 16 fatos inexatos
17,18,19
5x4 = 20

12 14 _ 13| 4 14 | 4 15 | 4

-2 3 ~12 3 12 3 ~12 3
00 01 02 03

16 | 4 17 | 4 18 | 4 19 | 4

= ~16 4 16 4 16 4
00 01 02 03

N j

Vocé deve aproveitar a oportunidade para que o aluno obser
ve .
OS restos da divisao por 3, (1,2), por 4 (1,2,3), por 5 (1,2,3,

4)
e - - o -~
'€tC. Assim, o aluno chegard a conclusdo de que nunca poderd so-
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brar resto igual ou maior que o divisor. Se isto acontecer, Caberg

mais uma unidade no gquociente. Veja:

4 | 4 5] 4 6| 4 8 | 4 Errado!
-4 1 -4 1 -4 1 a 71 é__Resto igual apgy

0 1 2 4 visor. Cabe majg

uma unidade no gj

visor.

74 8|4 94

-4 1 -8 2 -8 2 , etc.

PROCESSOS PARA EFETUAR A DIVISAO

Para se efetuar a divisao, existem varios processos, porém
. os mais conhecidos sao:

1. diviséq pelo processo longo;

2. | divisao pelo processo curto ou abreviado.

1. DIVISEO PELO PROCESSO LONGO

O processo longo da divisao torna a aprendizagem mais sua-
ve, dando seguranga ao calculo do guociente e evitando o cansago
mental.

Como vocé ja deve ter observado, em todas as divisdes da~
das como exemplo, foi utilizado o processo longo, onde se multipli

, _— . _ ivi
ca o quociente pelo divisor e registra-se o produto abaixo do di¥

dendo; so depois, se efetua a subtracao.

Exemplificando: 15 < 3 = ...
a) 15' [ 3 . calcular o quociente correto:

- "quantas vezes eu posso tirar o 3 do 15" ou
- "15 dividido por 3";
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b) 15'| 3

- multiplicar o quociente pelo divisor ou

5 .
vice-versa: 5x3 ou 3x5;
c) 15" | 3 - registrar o produto em baixo do dividendo; |
15 5 |
|
\
|
d) 15’| 3 - subtrair do dividendo o produto obtido. ‘
-15 5
00
e) 15'| 3 - O" para chegar" ao 5, 0,1 "para chegar" ao
15 5 1, 0 (processo eclético)
00
ou
15" 3 . 5 unidades menos 5, 0
- T 1 dezena menos 1, 0
00

(processo de "tirar")

2. DIVISAO PELO PROCESSO CURTO OU ABREVIADO

Utilizando este processo, o aluno comete muitos erros ao

efetuar a subtragéo no dividendo, pois precisa guardar mentalmente

0 produto do quociente pelo divisor, para depois encontrar a dife
renca entre o produto e o dividendo. Esta subtragao torna-se ainda
mais dificil quando surgem as reservas que devem ser somadas aos
produtos e os "empréstimos" na subtragao: fazer estes calculos,

Méntalmente, & uma habilidade gue o aluno demora a desenvolver.

Quando se efetua a divisao pelo processo curto, faz-se as

sim:
a) 15" | 3 a) calcular o quociente 15 + 3 = 5
5
by 15t 3 b) multiplicar 3 x 5 ou 5 x 3 = 15
5
'.—
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' btrair pelo processo eclétj
c) 15 3 c) subtr ~p P ico 15 Pa
0 5 ra 15, nao falta nada: zero,

CALCULOS GRADUADOS DA DIVISAO

Vocé deve observar a graduagao de dificuldades Propeosta ao

final destas orientagSes; sO passe para O passo seguinte quandg
O anterior estiver dominado. Use o "cartaz lugar-valor" como recur
so. Veja:
Dizemos:
96 = 3 = ..
. 9 d=*3=2349g
. 3 x3d=943
e e U 2 9 para 9, 0
88 el
0 6 37 . abaixam-se as 6 uni
@% 0 dades
é@ “I" 6u-<3=2nu

Observe:

O calculo do quociente se inicia pela ordem mais
alta do numeral, o que constitui uma novidade para o
aluno.

Quando o aluno compreender como se processa o me
canismo da divisao, vocé deve dar muitos exerclcios

para a fixacao dos fatos envolvidos na operacao.

EXERCIC{OS AUXILIARES

Se vocé preferir ensinar a divisio pelo processo abrevid”

= ~ - . S

do, usando o processo eclético na subtracao, dé exercicios como ©
sugeridos abaixo:
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Quanto falta:

do 1 para chegar ao 10? =
do 2 para chegar ao 10 e 11 = ...
do 3 para chegar ao 10,11 e 12 = ...

do 4 para chegar ao 10,11,12,13, etc...

Dessa maneira, vocé estara evitando o péssimo habito de

contar nos dedos.

Outro cuidado que vocé deve ter, & o de apresentar, pelo
menos oralmente, de trés a quatro operacgoes em forma de problema

oral ou escrito, em cada sessao de estudo.

COMO INTRODUZIR NOVOS PASSOS

A cada nova dificuldade (passos dos calculos graduados) ,
use sempre que puder, material de apoio ou desenhos para explica-

-la.
Exemplo de uma dificuldade nova,

utilizando o processo curto ou abreviado:

1]

52 + 4

Usar o cartaz

W ?@4”/ N @MNM lugar-valor
170 ou
] i @ @ /// desenhar no qua

0
o
-

| al

o
G

— dro de giz.
DU
a) 5'2 Li__ . Temos dezenas suficientes para iniciar a divisao
1 1 Dizemos: 5 = 4 = 1

Multiplicamos 1x4 ou 4x1l= 4
4 para chegar ao 5, falta 1l

escreva 1 em baixo do 5
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b) 5'2 14 . Abaixe o algarismo da ordem das unidades,
12 13 Ficamos com 12 unidades.
12 = 4 = 3

Escrevemos o 3 ao lado do 1, no quociente,

Multiplicamos 3x4 = 12.

c) 5'2' | 4 . 12 para 12, zero.

12 13

Utilizando o processo longo, vamos ver como trabalhar 3

mesma dificuldade.

a) 5'2]4 a) Temos dezenas suficientes para iniciar a di
-4 1 visao.
12 Dizemos: 5 - 4 =1

Multiplicamos 1 x 4 ou 4 x 1= 4

Escrevemos o 4 em baixo do 5 subtraimos o 4

do 5.

Abaixamos o 2 das unidades.

b) 5'2 |4 b) Dividimos as 12 unidades pelo 4
-4 13
— 12 4 = 3
_—12 Escrevemos o 3 ao lado do 1 e o multiplicd
00 mos pelo 4

3 x4 0u4d4x3=12

Escrevemos o 12 em baixo do 12 do dividend®

Subtraimos: 12 - 12 =0
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Se vocé preferir ensinar a divisao pelo processo cur

to por se sentir mais segura, lembre-se de trabalhar
as dificuldades que forem surgindo de maneira grada-
tiva. Se o aluno cometer erros, verifique onde ele

esta errando para poder reensinar o que for preciso.

Se ele errar na subtracao do produto pelo dividendo,
vocé terd gue dar mais operacdes de subtracao que en

volvam as dificuldades encontradas pelo aluno.

A seguir, apresentamos a graduacao de dificuldades (ou pas
- - . a _=_. .
sos) gue voce podera seguir durante a 27 série. Selecione os pas-—

sos que serao trabalhados, em cada bimestre, ou més.

GRADUACAO DAS DIFICULDADES NA DIVISAO

1. FATOS FUNDAMENTAIS

Fatos exatos com nu . 232 432 6<2 8<2
merais até 10. 323 63 9=3
4=4 8<4 5=5
Fatos exatos com nu . 10<2 12<2 14=2 16<2 1822 27=3

merais até 50. 123 1523 18<3 21+3 24+3 3224

12:4 16=4 20+4 24+4 28+4 36=4

a 40-5

Fatos inexatos com . 322 52 7+2 9:2
Numerais até 10 4:3 523 733 833
O 6=4 74 934
B 725 85 95
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Fatos inexatos com| . 1122 1322 1532 17<2  49=:g
numerais ate 50. 10=3 11<3 13=3 1922
10-4 11=4 13<4 2933
11=5 1255 13=5 39=4
2. OPERACCES
l¢ passo . 2222 6222 2822 4422
Divisﬁo_exata. 482 88=2 66=2 82=2
BeZCle por unsdade 8622 2632 4212  46%2
2422 64<2 68<2 84-=2
. 33=3 36=3 39=3 93=3
96=3 99=3 69=3
44=4 48=4 84=4 88=4
. 55%5
Divisao exata. . Para formar os numerais com centenas ng
Centenas por unida- divisao por 2, acrescentar os algarisi
des. mos 2, 4, 6 ou 8, na ordem das centeJ
nas dos numerais usados nas divisoes d§

dezenas (le passo).

22 222 422 622 gzi\
24 224 424 624 824 | -2
26 226 426 626 826 [
28 228 428 628 ooy

-

Na divisao por 3, acrescentar os aldad

rismos 3, 6 ou 9 na ordem das centenas:

s 333 336 339 363
633 636 639 663 } =+ 3
933 936 939 963

pigitalizaao conTeamSc



| e

187.

Na divisao por 4, acrescentar os alga-

rismos 4 ou 8 na ordem das centenas.

448 484
848 884
8 8 ey
448 488
848 888

Na divisao por 5, acrescentar o alga-

rismo 5.

29 passo

Divisao com resto.
Dezenas por unida-

des.

a) Resto na ordem das unidades

b)

23 25 27 29

43 45 47 19 ( .,
63 65 67 69

83 85 87 89

34 35 37 38

64 65 67 68 p - 3
94 95 97 98

45 46 47 49) .,
85 86 87 89 |
56 57 58 59} 2 5

Resto na ordem das dezenas.Divisdes

exatas.

30 32 34 36 38

50 52 54 56 58

70 72 74 76 78| 2
90 92 94 96 98
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42 45 48
Sill 54 57
72 75 78
81 84 87

52 56 60 64 68
72 76 92 96

60 70 80 90 x5
65 75 85 95

c) Resto nas ordens das unidades e deze-

nas.

31 33 35 37 39
51 53 55 57 59
71 73 75 77 79
9. 93 95 97 99

41 43 44 46 47 49
52 53 55 56 58 59| % 3
71 73 74 76 77 79
82 83 85 86 88 89

= 9l 53 54 55 57 58 59
’ 61 62 63 65 66 67 69%4
70 il 73 74 75 77 78
91 93 94 95 97 98 99

61 62 63 64 66 67 6869
71 72 73 74 76 77 18 79
81 82 83 84 86 87 88 B8I°
91 92 93 94 96 97 98 99

_-—/
39 passo . 102 104 106 108
Mumerais acima de 100 122 124 126 128
Agrupamento da cente 142 144 146 148 » + 2
na com dozena. 162 164 166 168 _
182 184 186 188 |
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Divisoes exatas 123 126 129
153 156 159
183 186 189 - 3
213 216 219..
124 128
164 168 | . ,
204 208
244 248
105 155
205 255 - 5
305 355
405 455
Divis®es can resto na 103 105 107 109
ordem das unidades 123 125 127 129 . 5
143 145 147 149
163 165 167 169
Divisoes inexatas 124 125 127 128
154 155 157 158 r= 3
184 185 187 188
125 126 127 129 :
165 166 167 169 4+ 4
205 206 207 209
106 107 108 109
156 157 158 159\ <+ 5
206 207 208 209
Divisdes exatas com res 110 112 114 116 118
to na ordem das dezenas 130 132 134 136 138
150 152 154 156 158\= 2
170 172 174 176 178
190 192 194 196 198
102 105 108 LR 434 1IH 3
— 132 135 138 141 144 147[
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: _
pivisoes exatas com resto 302 304 306 308 310
. na ordem das centenas e 312 314 316 318 s s
i dezenas 322 324 326 328 330
? 332 326 336 338
402 405 408 411 414
417 423 426 429 432 % v 3
435 438 441 444 447
500 512 528 540 552 568
504 516 532 544 556 572\ 4
508 524 536 548 564 576
605 615 625 635 645 x5
610 620 630 640 .
49 passo Numerais até 100.
Divisao com zero final no
b ociente 20 40 60 80 } 2
30 60 90‘} < 3
40 80} 24
50}; 5
Divisoes exatas.Zero ou Numerais acima de 100
zeros finais no quocien
e — 200 220 240 260 280
300 320 340 360 380) - 2
400 420 440 460
- 300 330 360 390 420) . S
480 510 540 570 |
. 400 440 480 520 560 = 4
600 640 680 720 760
i . 500 550 600 650 700 750} %3~
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Divisoes inexatas com zero

2%}% 2
final no quociente.
. 31 32} = 3
41 42 43} : 4
51 52 53 54} 2,5
59 passo
. . 3.150 4.322 1.873 2.436] .
Numeragao acima de 1.000 T 2
L 3.152 3.151 1.942 ..
Divisao exata e com resg-
to final
O milhar contém o divisor 3.225 5,403 7.422 8.437}% 3
4.740 6.239 } : 4
5.866 6.380} : 5
Divisao exata e com resto 1.124 1.346 1.027( . 5
final. 1.769 1.031 )
O milhar nao contém o di- 1.389 2.643 3
visor 1.847 2.452 ...
2.688 1.690) . ,
2.866 3.044] °
. 3.855 2.452} 5
L - 3.605 1.653
SUGESTOES DE ATIVIDADES
6.01 Divida.
6|2 10 | 5 93

] _F N\ "o

O

O
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6.02 Complete os circulos com o resultado da\divisao:
6+3=©
e
lOszO
e
452=©

6 divididos por 3 =

8 divididos por 2 =
4 divididos por 2 =

8 divididos por 4 =

9 divididos por 3 =

6 divididos por 2 =

O O0000

6.03 Responda aos problemas.

Rute guardou 36 copinhos Licia colheu 36 goiabas-

de papeléo em caixas. Arrumou em sacos, parad

vender.
Colocou 6 copos em cada 1
; Botou 9 goiabas em ca
caixa.
saco.
Quantas caixas Rute usou?

Quantos sacos ela arru”
mou?

. wgnanzamTUUmﬂmSc
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;.04 Complete, observando os desenhos:

CG grupos de 2 ) CBrUpag de 43

12 +6 =____ 12 = 3 =

C4 grupos de 3 ) C 2 grupos de 6 )
12 = 4 = 12 -2 =

6.05 Ligue e complete:

[3 X 4 12 = 4~ @
4 X 3 = 0

12 X 6 ' 12 = 6 @@
6 X 7] 12+ 2 @@

EN @) tEnisa®
=7 iz 5~ O
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QUESTOES PARA AVALIACAO %

6.01- Efetue:

613 72 1505 363 |

6.02- Ligue cada operagao ao quociente:

10 : 2 4
| 30 25 e

{16;4 975
L2735 ]

27 = 3 : —_—

6.03- Responda:

Com 15 bolinhas,

quantos grupos de 5 ey posso formar?

I

- Com 24 bolinhas,

quantos grupos de 4 eu posso formar?

I

Com 35 bolin f
has, quantos grupos de 5 ey posso formar? 3

I
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rfE;'DE OBJETIVO CONTEUDO
ORDEM
Uso dos sinais =, > e
7 Comparar nimeros, numerais e fatos |.Relagaoc de igualdade,

fundamentais ti1li .. |desicualdade e ordem
! : r utilizando os sinais|eptre quantidades

=, > ou <

ORIENTACOES METODOLOGICAS

Os sinais de = (igual a), > (maior que) e & ( menor

que) soO devem ser usados entre numerais e nunca entre conjuntos.

Exemplo:

"quatro & maior gue trés".

"cinco & igual a cinco".

"dois & menor que quatro".

Logo que o aluno tenha seguranga neste tipo de exercicig,

t - . "
Fabalhe 88 com numerais. Veja:
+ Coloque os sinais =, > ou <&

3 davess

(2]
0o
(=)
.

.

.

.
(g%}
(]
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8 wenewns 12 50 ...... 30

15 . ...... 12 etc,

Em seguida, continue a graduacao das dificuldades, dangq

exercicios como os abaixo:

2 +3 ....5 8 +0 .... 4 + 3
8 .... 5 + 2 0 +6 .... 2+ 4
3 +45 .... 2+ 6 6 +5 .... 11 etc,

Se o aluno sentir dificuldade neste exercicio, vocé pode

sugerir que escreva os totais da adicao dentro de guadradinhos,

Exemplo:

2+ 3 =5 8 > 5+ 2 .

\/ \
T e

Em seguida, aumente o valor dos numerais nos exercicios,

usando adicgao e subtracan, com ou sem o apcio do quadradinho:

2 = 2 .54 8 13 ....... 15 =2

8 & -rews 7+ 6 32 ....... 30 + 5

7 ca.5 .- 8 + 7 6+ 3 L...... 3 + 6
10-10 ...... 8 + 2 10+ 5 ....... 15 -0
= 2 ..esne 6 + 2

Utilize, depois, operacdes de multiplicacao e divisao:
com ou sem o apeio do quadradinho:

X9 .. 3 x 10

VooV

[<x

pigitalizaao CoﬁﬁamSc
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S
x
N

|

'—l
w
\
w

=
(8]
ole
wul
=
N
|
=N

<

<<§

[e)}
|
N
=
o
I
[\
@
I
IS

(<<

=

[ =<3

)
N
|
w

=<z

[e¢]
ol
N

<

SUGESTOES DE ATIVIDADES

7.01 Compare e use os sinais > , <
5+3 3+5 12+6
5+3 2+5 1246
5+3 4+5 12+6
5+2 245 12+4
40+20 .... 30+40 40+20
40+20 .... 20+40 40+20

7.02

Complete com os sinais ‘:> ou <:

900 ... 800 63 ...
341 , .. 541 523 ..
942 ... 952 931
733 ... 734 o & S
109 .. 110 00 wes
259 11 3 e

ou

<<i: "menor que"

7+12

.. 6412

«e. 5412

c.. 3412

10+40
.. 40440

93

532
913
347
101
364

T@Taﬂzanb—cvrrrcémSc



7.03 Coloque =, > ou < entre ©Os numerais:

12 - 2 ... 8 37 ... 20 + 3
13 ... 7+ 6 59 ... 60 -3
17 ... 8+ 7 13 ... 15 - 15
0o ... 6 - 6 32 ... 30 + 5

7.04 Cologue > ou < entre as sentencas matematicas:

‘ MODELO

3 x 6 < 5 x 8 5x5 ... 5 x 8
— —
18 40

4 x7 ... 7 x 4 3 x 3 4 x 2

N >/ VAR

w
"

w
w
b

—
o
(%2}
b

o

4 x 10

VoV V V
L

[

7.05 Cologue > ou & entre as sentencas matematicas:

] B

C—

AV Y
]

40 = 5 30 2 6 24 = 3 24 £ 6

28 £ 7 35 = 5 30 23

VARV \/
Yo

#
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12 3/2 . 8 = 4 25 = 5 20 = 5
N\ NS NS ﬁ
7.06 Relacione conforme o modelo:
MODELO
100 + 100 + 100 + 75 100 + 50 + 4
100 + 100 + 49 400 + 30 + 7
100 + 100 +100 +100 + 82 300 + 70 + 5
(
100 + 54 2oo+4o+9.J
100 +100 + 100+ 100 + 37 : 400 + 80 + 2
L
7.07 Complete as igqgualdades:
235 = 200 4+ 30 + 5
185 = 100 + 80 + .....
309 = ... 4+ ...+ ...
153 = ... 4+ it e
7.08 Complete de acordo com o modelo:
h__—_ = —— = = e
8+9 =10+ 7 9 + 4 = 10 + 7+ 9 = 10 +
| 17] = [17] | ]
7T+6 =10+ .... 9 +8=10+ .... | 6+ 8= 10+ ....
8+6=10+..__ 8+7:lo t+ w aele 6+5: 1.0+...
S S T A A | |
r'+9:10+.... 9 + 3 =10 + .... 7+7r=10+...j
T — - T
S N O O S [ 1 1
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QUESTOES PARA AVALIACAO

7.01 Complete com os sinais > ou &£

700 ... 70 623 ... 632
802 ... 208 400 ... 200
300 ... 310 97 «e. 67

7.02 Use corretamente os sinais =, :> ou <:

.3‘x7... T+ 7+ 7 72 + 13 ... 13 + 72
18 23 ... 2 x 3 25 + 25 ... 30 + 30
40 + 20 ... 40 + 30 20 = 4 .. 20 + 5
12 v+ 4 ., 3 4 12 36 + 1 . 36 + 2

pigitalizaao com LamsSc
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/ ] ) |
o DE OBJETIVO CONTEUDO
ORDEM
[—
8 Registrar a operacgao inversa dos Relacdo de Operacao
fatos fundamentais dados. Inversa
| -

ORIENTACOES METODOLOGICAS

£ importante que o aluno compreenaa o conceito das quatro

qmragaes e a relacao de "operacao inversa", existente entre elas.

A subtracao & a operacao inversa da adicao pois a adigao

"junta" elementos de um conjunto e a subtragao “"tira". Observe:
2+ 3 =25 5 — 3 =2

00)I0O OO & D

5 5 3 2’

A divisdo exata & a operagao inversa da multiplicacgao,

Observe:

12 + 4 = 12

D

00\ (00lf00 /

00) 109)10 0
3 x 4 =12

"Quantas vezes cu
tiro o 4 do 1272

Resp.: Tiro 3 vezes: 3xd= 12

- DIgIT Sc
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Outras relagoes podem ser estabelecidas entre asoperaae

Podemos relacionar a multiplicagao com adigdes sucesslv

de parcelas iguais. Exemplo

4 + 4 + 4 = 12

00 )OO /00
OO /(OO /(OO

Podemos ainda, relacionar a divisao exata com a subtraggo
sucessiva de quantidades iguais, desde que o dividendo Seja miltj-

plo da quantidade que vai ser subtraida. Exemplo:

15 = 5 =3 ou 15 - 5 =
10 - 5
5 -5=0

15 <~ 5= Posso tirar o cinco do gquinze, trés vezes.

E muito importante que vocé trabalhe paralelamente com a
adicao e a subtracao, com a multiplicacao e a divis3o. Isso facili

ta a compreensao das operacoes e reforga o trabalho com a prova
real, feita pela operacido inversa.

SUGES@@ES DE ATIVIDADES

8.01 Preencher os

2 conjuntos de sapos

vao para o lago.

Ha trés 'sapos em cada conjut
to.

2 vezes 3 =

3 multiplicado por 2= [:] ]
Ficarao sapos no lag®: Z
vigalizaao Ccﬂ‘ﬂ'émSc
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Outras relacoes podem ser estabelecidas entre aso;;erm:&ES

Podemos relacionar a multiplicacao com adigoes sucesSiVaS

de parcclas iguais. Exemplo:

4+ 4+ 4 =12
00 )/OO/]OO

CO /(OO |00 3 x 4 = 12

Podemos ainda, relacionar a divisao exata com a SUbtragao
sucessiva de quantidades iguais, desde que o dividendo seja malti-

plo da guantidade gue vai ser subtraida. Exemplo:

15 = 5 =3 ou 15 - 5
10 - 5
5 -5

Posso tirar o cinco do quinze, trés vezes.

E muito importante que vocé trabalhe

paralelamente com a
adicao e a subtracao,

com a multiplicagdo e a divisdo. Isso facili
ta a compreensao das operagoes e ieforga O trabalho com

a prova
real, feita pela operacio inversa.

SUGESTOES DE ATIVIDADES

8.01 Preencher os [:::]

2 conjuntos de sapos

vao para o lago.

un

Ha trés sapos em cada con)
to.

2 vezes 13 =

3 multiplicado por 27 O
v/ : -
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21 + 7 =
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o o0
o0
OO0
00
OO0
00

O000C0Q0O0O0
0000090
0Q 00000

7 x5
5 x 7

8.03 Complete os espagos:

2x1 = 2 2x2 = 2x3 = 2%4 2%5 =
=2

' 232 = 422 = 632 = 812 102=

8.04 Observe os desenhos e complete:

e

S

2x6 = 2x7 = 2x8 = _ 2x9 = 2x10= ____
1232 = 142 = 1652 = 1832 = 2032 = __—

8.05 Dé o resultado das operagoes:

9 + 3 = 12 12 - 3 = |,
3 + 9 = " e 12 - 9 =
8 + = 12 - 4 =

B = 12 - 8 =

pigitalizaao MamSc
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7 +5 = 12 - 5
6 + 6 = .. 12 - 6
6 x 2 = 12 + 2
2 x 6= .. 12 - 6
4 x 3 = 12 - 3
3 x4 = .. 12 + 4
QUESTOES PARA AVALIACAO
Faga: Desfaca:
40+8 = 48 48-8 =
35420 = ceeeee deees -
7 412 = ...a. e -
4 x 5= 20 20 T 5
4 X 6 = tevewee e =
3X 7 = veeneee  aeeas 5
8.02 Ligue, como no modelo:

3+5 = 8 15+
| 3+2 = 5 ) 8--5

3x2 = 6 6%2
o ——

207
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Ne DE OBJETIVOS CONTEGDOS
ORDEM
— ) — Fracoes _
_ . conceito de fracao
9 Representar graficamente quantida e unidade fraciona
des fraciondrias de 1/2 a 1/9. ria = -
. representacao gra-
fica.
10 Identificar enm desenho, a quanti | * leigura e escr1t§
I — | - nogoes sobre egui-
dade fracionaria representada. valéncia
. calculo de metade
de guantidades in-
11 Ler e €screver, corretamente as ternas.
quantidades fracionarias de 1#£2
1/9. '
12 Determinar a metade oy quantida-
des inteiras (meia dazia, meia de
zena, meio cento).

ORIENTACOES METODOLOGICAS

- TERMOS DA FRACZXO.

. EQUIVALENCIA ENTRE FRACOES.

Fragao & uma ou mais partes iguais de uma unidade dividj-

da em pPartes da mesma forma e do mesmo tamanho. Ng

linguagem co-
um,

fracao quer dizer um pedaco ou parte de alguma coisa.
H3 duas espécies de fracdes:

fragoes ordinarias e fracoes
L a
decimais. Vamos tratar, na 29

série, apenas das fragdes ordinirias
€ maig especificamente, das unidades fracionarias.

A fragao ordinaria compoe-se de dois numerais

separados
POr unm traco horizontal.

1

4

Estes dois numerais chamam-se termos da fracao. 0 termo

de cima qq traco chama-se numerador e o de baixo, denominador.

O denominador indica em quantas partes foi dividida a uni

I——
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dade e o numerador indica o nuimero de partes que tem a fraggo.

S
sim, % quer dizer gque a unidade foi dividida em gquatro Parte,

iguais e se tomou uma destas partes.

Também se usa o trago inclinado para separar os dojg

ters
mos de uma fracao: 1/5, 1/2, 1/6.

A idéia de fragao deve ser introduzida, para os alunos,nu
ma situacao problema.

Quero repartir igualmente, uma laranja entre
duas criangas (idéia repartitiva da divis3o).

Quanto & que cada crianga recebera?

Realize a agao concretamente, levando a crianga a observar
O0s resultados dessa acio:
- corte uma laranja, dividindo-a ao meio;

- represente a acao efetuada através de desenhos e
rais,

nume-
explicando a fungao do denominador e do numerador.

=

|

N
N
+
N |-
I
NS N]

) : S @&
1 1
2 2

2 denominador — indica em quantas partes foi dividi-
da a unidade.
1 numerador ——)indica quantas partes foram tomadas

da unidade.

Nao ha necessidade de que os termos numerador e denomind”
aumerador
dor sejam memorizados ja de inicio pelo aluno.

UIgianzaao comeamsc
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Importa, sim, que ele compreenda a funcao do numerador e do
jenominador € porque ambos sao separados por um traco ( que indica

div1550 em partes iguais).

Através de perguntas, vocé deve provocar comentarios sobre
as atividades desenvolvidas, introduzindo as palavras metade ou
neio. Nesse momento, vocé ja pode estabelecer a equivaldncia com O
;;;iro, através da reconstituicdo do todo.

2 : .
5 ou duas metades €quivalem a um inteiro ou a 1 unidade.

Sinal de equivaléncia

&) (equivale a )

- . 1 2 .
Quando voce ensinar 5 aproveite para ensinar os quartos e

os oitavos, estabelecendo a relagao de equivaléncia entre as fra-
¢oes. Um excelente material para esta aprendizagem sao circulos de
papel ou forminhas de papel (de doce milido, de forma circular) pas-

sadas a ferro.

De inicio, faga os alunos dividirem os circulos através de
dobraduras em metades, apresentando-os nas mais variadas posigoes.

Veja:

| inkeivo
-~ l -
Uma vez compreendida a nogao de metade ou 5 de um circulo,

Pas 3 - ; SAaaTs
€ a nocdo de metade ou % de outras figuras geometricas.

4
2

7.

| mteivn
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O B = P

A inteivo

A seqguir, faga o mesmo tipo de atividade com 9325395 e oit,

—

vOs; tercos e sextos; tercos e nonos. Por ultimo, trabalhe os

tos e os sétimos, isoladamente.

Somente depois desse trabalho com material concreto (obje-
tos ¢ figuras) & que seu aluno devera fazer a representacao Simbd];

ca (com numerais) das guantidades fracionarias estudadas.

REPRESENTACAO GRAFICA DE QUANTIDADES FRACIONARIAS

Vocé ja trabalhou com material concreto (forminhas de papel,

por exemplo) para mostrar a equivaléncia entre meios e quartos, ter
COos e sextos, etc...

A partir desse trabalho vocé deverd exercitar seus alunos em

atividades que exijam a representacao, por desenhos, de guantida=
des fracionarias dadas.

Essas atividades poderao ser variadas porém, sempre exigindo

que a crianga relacione a representacao griafica 4 representacgao nu
mérica.

IDENTIFICACAO DE QUANTIDADES REPRESENTADAS POR DESENHO

Paralelamente ao trabalho de representagao grafica, vocé d¢
vera desenvolver atividades que exijam do aluno a identificagéoda

gquantidade fracionaria representada em desenho, escrevendo o nume”
ral correspondente a ela.

LEITURA E ESCRITA DE NUMERAIS FRACIONARIOS

. 21
~ - = ez
Para se ler o numeral de uma fragao ordinaria, 1é-se Pr?

com?

ro o numerador, como numeral cardinal e depois o denominadorl
numeral ordinal (até 10). Veja:

pigitari mSc
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1|,1lé-se um meio;

14
2
1 'lé—Se um tergo; 1|, lé-se um quarto;
3 4
1| 1&-se um quinto; 1|, lé-se um sexto;
51’ 6
|~
1 ,18-se um sétimo; 1], 1lé-se um oitavo;
| 7 8
— =
1|, lé-se um nono;
E]

E importante que seu aluno saibaler os numerais ao encon-
tra-los e também que saiba escrevé-los. Vocé podera ditar os nume-

rais, fazendo-o escrever.

COMO DETERMINAR A METADE DE QUANTIDADES INTEIRAS

Dominada. a etapa de reconhecer a metade ou % de figuras e

sua representacao, passe ao estudo de metade ou um meio de quanti-

dades.

Vocé pode partir das nogoes de metade ou um meio de uma de-

?ena ou dizia, pois estas situagoes ja sao conhecidas do aluno.

Ensine que:

. meia dezena & a metade de dez ou seja; dez dividido por

dois;

. meia dlzia @ a metade de doze ou seja; doze dividido por

dois.

E importante que o aluno observe gue O grupo
do qual se quer determinar a metade ou um

meio, & sempre dividido por dois.

T pigitalzaao com LamsSc
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SUGESTOES DE ATIVIDADES

9.01 Repare bem nessas figuras divididas ao meio: |

- as metades estao Pintagag

Pinte as metades: \

Dividi meu disco em
duas partes do mes-

9.02

Dividi o meu em 4 par-
tes do mesmo tamanho.

Assinale com X as figuras divididas em quatro

) ' (o)
partes iguais ou em quartos. Pinte um quart

em cada figura que vocé assinalou:

9.03 Represente, usando desenhos:

ro =

2 1
3 5

pigitaliZzado C
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2
4

AN |w
~ o

10,01 Complete os quadradinhos:

Este disco esta dividido 0 disco inteiro tem

em partes iguais. partes iguais.

Cada parte & uma metade.
0 disco inteiro tem

duas partes iguais.

10.02 Cada um destes discos esta dividido em quatro partes iguais.

Complete, como no modelo.

colorida

brancas Um quarto estd colorido.

D colorida

D brancas

Dois quartos estao coloridos.

D coloridas Trés quartos estdo coloridos.
D brancas
[[] coloridas Quatro quartos estdo coloridos.

D brancas

oeT
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10.03 Complete conforme a parte pintada em cada figura.

. int .
- i 1 e
de quatro.
_<;; Pintamos 1 quarto,
/// ' Pintamos partes.
/%% Pintamos parte: de quatrg,
22%§A22422% Pintamos quartos.
W/// Pint tes.
| e
lééééi; Pintamos quartos.
77770 WA
7
Pintamos _ partes.

Pintamos partes de

Pintamos 4

———

NN
NN

11.01 Ligue, como no modelo:

um tergo

um quinto

um quarto

KN w| = N[+

um meio

;=

|
1

~ wgnauzaoo‘EAmSc




217.

02 Leia- Escreva com palavras:
1.

1

trés quartos

=l w

o]

\olx.i\

----------------------

Lo |

11.03 Escreva em numerais

trés quintos -

E
| 5 |

dois nonosS ———

. quatro sétimos ______,_{:::::
seis oitavos —__-——————4::::1

pigitalizaao com LamsSc



12.01 vVamos descobrir a metade?

é

de 8

A metade

A metade de 6 &

é

A metade de 12

le de 107

€ a metac

-

al

QOu

pigitaliZadao CO
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12.02 Complete:

. 219.

-
Metade de 6 & ...

6 & duas vezes ...

e
O
00

OO0

Um quarto de 8 & ...

8 & quatro vezes ...

Um térco de 6 &

6 & trés vezes ...

L
a

A metade de 4 e ...

4 & duas vezes -

0@@

9@
/i""

Metage de 12 & ...
12 & duas vezes ...
Um quarto de 12 & ...

12 & quatro vezes ...

\

BN B R

M & MR
R M R
W& B W R

%
¥
%

F%%%‘Z@

Metade de 20 & ...

20 & duas vezes ...

Um quarto de 20 & ...

20 é quatro vezes ...

pigitalizaao com tamsSc
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12.0

12.0

3 Complete:

O dobro de 5 & .....

O dobro de 4

(pL)

O dobro de 6 e

O dobro de ... &

O dobro de

(D

4 Vamos encontrar a metade.

220,

Metade de ... & 5
Metade de ... & 4
Metade de e 6
Metade de ... & .
Metade de ... &

D> OO
O OO
>
6 (D0000
OO0O00
metade de 67— ™ ... metade de 10—» /

vigitainzaao cfoTﬂﬁnSc
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Siga o modelo e complete:

—_—— — — —

——— | — —

No conjunto, 3

metade de 6 porgue

e a

No conjunto,

€ a metade de
) —
' porque

No conjunto,

€ a metade de

porque 4 T 2 =

9 Y V) Y

—_ -
— e e — = —

\

-~

No conijunto,

—————— i é a metade de

[ porque 8 = 2 =

) ——e

pigitalizaao com baLnSc
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__é_——\ . e~ =

-

03 l *
|

|‘ , l No conjunto,

J é a metade de

/JI ; .J porque 12 =+ - 5.

N - - -
\__—.._

—_—— — -
- — —

’l,

~_ e o e = e — e _

No conjunto,
& a metade de

p—m— m e e e e e = =TS

— . porque 10 + = B

Ve o m—m — — = = -

.06 Complete:

Pedrinho tinha

Chupou a metade.

Ele chupou balas.

Mamae comprou

Gastou a metade. - »
————

Ela gastou ovos.

pigitalizaao ConﬂmSc
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07 separe, Ppor um trago, meia dazia de pintinhos.
12- {

CriEszdsy

12.08 Separe por um trago meia dezena de passarinhos e ponha, no

quadrinho, © numeral que indica quantos passarinhos sobra-

ram.

12,10
Preencha os quadradinhos:

3) meia afzia c) um cento

b "
) meia dezena d) uma dezena

pigitalizaao com Lamsc
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12.11 Complete:

- uma dizia e meia

8 + 3 + ceaeereeemrs
3 .. = nmeia dazia
= dezenas

7 + + e s e e duas

_ 4 = meia dezena

12.12 Complete:

2 + v, + 3 = meia duzia
1+ ...... + 2 = mela dezena

12.13 Responda:

1) Quanto & a metade de 10?

2) Qual & a metade de 6?

3) Quanto € a metade de 12

12.14 Responda:

1) Dois & a metade de quanto?

2) Cinco é a metade de quanto?

3) Quatro & 3 metade de quantg?

pigitalizaao com camsSc



s

225.

QUESTOES PARA AVALIAGAO

pARA O OBJETIVO 9

0l Represente, com desenhos:
9.

4

NN

i
2

. 2
9.02 pinte, na figura, T

pPARA O OBJETIVO 10

10,01 Observe OS desenhos. Complete os pontinhos com o numeral

fracionario correspondente:

N

0 ionari nte:
10.02 Lique cada desenho ao numero fracionario corresponde

.

|

w|No

| |

| w

-

.

Nq

N
[

w o~

pigitalizaao com LamsSc



PARA O OBJETIVO 11

11.01 Escreva por extenso:

R
2| sissmeansees

U w
.
-
e
.
L ]

N

%mm

11.02 Escreva com numerais:

. cinco sextos

. trés quartos

. um oitavo

seis sétimos —==

PARA O OBJETIVO 12

1250 Guarde na caixa a metade destes 1lapis

ﬂ ———
627

e

Quantos 1apis vocd guardou?

R R RN N N

pigitaliZad
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B:R =

antas bolinhas vocé retirou? .....

1
7 destas bolinhas.

12,02

ou

pinte a metade da quantidade de bolinhas. Quantas ficaram

12.03
sem pintar?

OO0
O O O Resposta:

6

12.04 Vamos relacionar (:><:>(:> JANAN

metade de doze

metade de oito

um meio de seis

um meio de dez

DIgIazago oM LamSc
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- —_

”}ETBE’F—‘———' OBJETIVO CONTEUDO

oRDEM P e - =
o Numerais Ordinais
13 Tdentificar, ler e escrever corre
tamente os ordinais dos nuameros | * leitura e escrita
até 9. . aplicacao pratica.
/’_______—;— = = =

ORIENTACOES METODOLOGICAS

Os numeros cardinais 1,2,3,4, etc., sao usados para indi-
car quantos elementos ha em um conjunto. Para isso, & necessario
considerar todos os elementos dos conjuntos.

Os numerais ordinais, 19, 29, 39, 49, etc., sao usados pa
ra indicar a Eosigéo gue um objeto ocupa num conjunto de objetos
ordenados.

A diregao em que os objetos sao ordenados pode ser estabe
lecida da esquerda para a direita, de cima para baixo, do menor pa

g X
ra o maior, etc.

Uma vez indicada a diregéo, o objeto inicial e designado

como objeto 1 ou o primeiro objeto do conjunto.

0 seguinte, de acordo com a ordem estabelecida,é o objeto

2 ou 0 sequndo objeto, e assim por diante.

Portanto, o numeral ordinal responde a pergunta: "Que lu-

9ar ocupa o elemento no conjunto?", considerando a posicao desse

elemento, em relacdo aos demais elementos do conjunto,dispostos em

determinada ordem.

Os numerais ordinais, a serem aprendidos na 2. serie sao:

¢
£ 29, 39, 49, 59, 62, 79, 82 e 99.
Antes de passar algum exercicio no quadro de giz, utilize
uma
Situac3o concreta, por exemplo: pega a dez criancas da sala que

a
Fam umg fila e pergunte:

, -
'Quantos alunos estao na fila?

Vamos conta-los na ordem em gue estao formados.

S—

VIgIaNZaao CoMm CamSc
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Joaozinho @ o aluno 1 porque ele ira sentar-ge am@gﬂ
8

todos os outros. Portanto, ele & o EEEESEEQ_alunod&f,
i

la. José & o aluno 2, portanto vai sentar-se ep Sequng,
=29undo
lugar, etc."

Continue a conversar, explicando os outros numeraiSOr_

dinais.
Faga outras atividades oralmente, pedindo aos alunos qu,

- ordenem objetos em fila;
- indiquem sua posicado na fila;

- expliquem que & o primeiro, o segundo,
no na ordem de chamada, etc

O terceiro alu-

SO depois passe exercicios no guadro de giz e no
P q

caderno
dos alunos.

SUGESTOES DE ATIVIDADES

13.01 pPinte as bolas do colar com as cores:

. azul: a l?, a 3?, a 52

., e a 72 bolinha;

. vermelha: a 2?, a 4?, a 6?, e a 8?, bolinha.

13.02 Marque com um X a 53 flor.
; J ‘ ' ‘ (
— >

vigitalizaao com !AmSc
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13.03 Enlace o 39 brinquedo e risque o 69.

Y@@ﬁ

13.04 Escreva os numerais ordinais sob Os patinhos.

13.05 Ligue, seguindo o modelo.

19 ' seqgundo 69

oitavo
29 quarto 7Q sexto
39 primeiro 89 nono
49 gquinto 9¢ sétimo
5¢ terceiro

13.06 Veja as frutas abaixo.

Pinte de verde a primeira
Faca a oitava vermelha.
Torne marrom a terceira.

E a nona, deixe roxinha.

13 ‘ N
.07 Observe o desenho e complete com numerais ordinais.

P8 & g B o & ¥

——

pIgitanzaao com LamsSc



13.08

Responda:
Em que ordem nao ha flor? .............
Qual e a ordem da ultima flor? ........

13.01

13.02

Ligue a 2% folha 3 42 folha.

Pinte a 8? folha.

Faca um traco em baixo da 62 folha.

Enlace a 5? folha.

QUESTOES PARA AVALIACKO

Pinte:

. de amarelo, a pPrimeira flor
de azul, a quinta flor

de vermelho, a terceira flor.

HEBERY

Coloque, nas bandeirinhas, og Ordinais:

b eserel ol el es &

pigitaliZadao CO
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233.
[——
[y DE OBJETIVO CONTEUDO
ORDEM ) ) : B
— Problemas envolvendo ‘

Aplicar o raciocinio de adigao, sub |uma das quatro opera
tracdo, multiplicacdo e divisao na |goes com niimeros na-
resolugéo de problemas, registrando |turais.

corretamente a sentenca matematica,

o calculo e a resposta.

ORIENTACOES METODOLOGICAS

No trabalho com problemas, devemos seguir trés etapas.

Péiﬂggra : De inicio, nao se deve trabalhar com problemas escri

tos e sim, de forma oral.

- Deve-se criar uma situacao concreta e utilizar mate-
rial o mais variado possivel, dramatizando a agao que

ocorre no problema.

- 0 aluno deve perceber, através das acoes e movimen-
tos concretos quais as operacoes aritméticas que de-

ve aplicar até poder realiza-las de forma mental.

- Nao se deve retirar o apoio concreto muito rapidamen
te, portanto, & necessario que vocé s o retire quan
do o aluno souber com seguranga,qual a operagao arit

mética que deve aplicar.

S;gunda : Numa segunda etapa, pode-se trabalhar problemas es-
apa

i

critos com a concretizagao representada por desenhos,

como o mostram os bons livros de matematica.

Numa terceira etapa trabalha-se os problemas de for

ma escrita,

vigitalizaao com uamsSc
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Esta segliéncia deve ser cumprida em cada novg tipg
de problema.
Os problemas devem oferecer situagoes inversag deﬁtro
de um mesmo tema; vocé pode inclusive, apresentargme
problema de diferentes maneiras variando sempre 4 ln\

cognita, (o gue se guer descobrir)

Por exemplo:

Joao tinha 15 cruzeiros.
Comprou um carrinho por 8 cruzeiros.

Quanto lhe restou?

Joao tinha 15 cruzeiros.

Comprou um carrinho e ficou com 7 cruzeiros.

Quanto lhe custou o carrinho?

Joao comprou um carrinho por 8 cruzeiros e
ficou com 7 cruzeiros de troco.

Quanto dinheiro ele tinha?

RECOMENDACOES QUANTO A LINGUAGEM

Apresente o problema de maneira que ele

caiba inteiro
na pagina do caderno.

-

No inicio, cada novo dado numérico deve

ser escrito
em outra linha.

Por exemplo:

Joao tinha 18 cruzeiros.

Sua mae lhe deu 25 Ccruzeiros,

Comprou um brinquedo POor 36 cruzeiros,
Com quanto dinheiro ficou?

Use frases simples e breves,

E——— vigitanzaao CU#CBmSC
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4) Deve-se apresentar os dados do problema na ordem em que
se deve operar com eles. Mais tarde, esta ordem pode

ser alterada.

Veja como nao se deve dar um problema.

"Joao comprou um brinquedo por 65 cruzeiros. Fez isso
com 30 cruzeiros que tinha e 40 cruzeiros gue lhe deu

sua mae. Quanto dinheiro lhe restou?"

Como deve ser dado o mesmo problema. .

"Joao tem 30 cruzeiros.

Sua mae lhe deu 40 cruzeiros.

Joao comprou um bringuedo por 65 cruzeiros.

Quanto lhe restou?".

Quando vocé perceber que os alunos nao compreenderam um pro
blema lido por eles mesmos (3% etapa), faga os alunos lerem nova-
mente. v
Apds a leitura, vocé deve comentar com os alunos quais as
operagoes que irao utilizar, justificando esta utilizac3o. Se as-
sim mesmo eles nao captarem a estrutura do problema, apresente ma
terial concreto ou ajude-lhes a descobrir o que & necessario para i

resolve-1lo.

RECOMENDACOES ARITMETICAS

1) A quantidade de operagoes de um problema deve ser gra-

duada.

Inicialmente, vocé deve dar problemas com uma s opera

c3o, e depois duas (32 série) e mais operagoes (42 sé
~rie).

2) Antes de dar um problema vocé deve verificar se a ope-
racao nele envolvida, esta de acordo com os calculos

graduados e qual o passo que esta sendo trabalhado.

Alias, & importante que voc& apresente cada passo dos

calculos, seja de adigao, subtragdo, multiplicagdo ou

pigitalizaao com L,émSc



Aqui vocé encontra uma série de problemas que deverao

236‘

divisio, sempre em forma de problemas orais e depoises

critos, seguindo as etapas ja explicadas. =

Apds a leitura do problema e compreendida qual & a ope-

o aluno devera

racao que vai ser utilizada, esCreyey

"com numerais" o que esta sendo solicitado no Problems
1

indicar a operacdo na forma horizontal e em Seguida, ,p

-

mar a operacao e efetua-la.

Assim:
Em numerais Calculo
38 - 12 = 38

-12

Resposta completa:

Exija a verificacao do calculo e em seguida a escrita da
resposta. Lembre sempre seus alunos de gue a resposta
deve responder a pergunta do problema e estar escrita

de forma completa.

SUGESTOES DE ATIVIDADES

ser

a -, -
trabalhados durante toda a 2. série. Lembre-se que eles devem es

tar de acordo com a numeragao conhecida pela crianga e com a gra-

duacgao de dificuldades das operacoes.

AT

Semana passada, Lucia
ganhou 125 cruzeiros.
Esta semana, ganhou 290.

Quanto ganhou ao todo?

vigianzaao Cdﬁ‘ﬂmSc



2. Ha 4 duzias e meia de abacates

na cesta para vender. Seu Joel
coloca mais 109. Quantos abaca

tes ficam na cesta?

Ha 223 pregos em um pacote
e 178 em outro. Quantos

pregos ha nos dois pacotes?

Um fazendeiro tinha 188 vacas.
Comprou mais 15 vacas.

Quantas vacas ele tem agora?

A estante da biblioteca tem
trés prateleiras. Na primeira,
ha 142 livros; na segunda, 106
e, na terceira, 87,

Quantos livros hd na estante?

Joao comprou um terno por
1620 cruzeiros, um cinto por
184 cruzeiros e um par de
meias por 40 cruzeiros.

Quanto gastou?

Elena juntou 19 chapinhas
de garrafa e Marisa, 17.
A0 todo, quantas chapinhas

as duas meninas juntaram?

Dino comprou um blusdo por
129cruzeiros e um par de
Sapatos por 104 cruzeiros.

Quanto gastou?

237.
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10.

11.

12.

13.

Lucia gastou 37 cruzeiros
e ainda tem 85 cruzeiros.
Quando Licia possula antes

de gastar essa quantia?

Umn fazendeiro comprou
3 duzias e meia de galinhas
e 4 dlazias de patos.

Quantas aves ele comprou?

Ha 3 duzias de copos na mesa.
Raul poe mais uma dazia e meia.

Quantos copos ficam na mesa?

Joao tinha 56 cruzeiros no
banco. Depositou 38 cruzeiros.

Quanto Joao tem no banco?

Faca uma sentenca matematica,

complete-a e responda aos problemas.

Julio vendeu 9 pipas.
Depois, vendeu mais 5.

Quantas pipas Jalio vendey?

Marcelo tem 9 soldadinhos.
Leonardo tem 7.
Quantos soldadinhos tép

os dois Jjuntos?

No galinheiro, havia 8 galinhas

brancas e 6 pretas,

Quantas galinhas havia ao todo?

pigitalizaao com vamsc
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l6.

17.

18.

19.

20..

21,

22,

23,

239.

Licia tinha 8 moedinhas.
Ontem, ganhou mais 9.

Quantas tem ao todo? l

Paulo tem 7 selos na sua colegao,
Pedro tem 10 e Mario, 32,
Quantos selos tén

os trés meninos juntos?

O pipoqueiro encheu
14 sacos de pPipoca.
Vendeu 8.

Com quantos ficou? |

Elza colheu 14 mangas,

Deu 5 3 Marcia.

Com quantas mangas Elza ficou?

Carlos e Roberto tém juntos 25 bandeiras

na sua colegao. Carlos tem 10 bandeiras.

Quantas bandeiras tem Roberto?

Juntando-se os lapis de dois estojos teremos
56 lapis. Um estojo tem 21 lapis.

Quantos 1lapis tera o outro estojo?

Edu tinha 26 cruzeiros. Ganhou
mais dinheiro no aniversario e
ficou com 51 cruzeiros.

Quanto Edu ganhou?

Iva tinha 74 cruzeiros no cofre.
Depois de gastar algum dinheiro,
ficou com 56 cruzeiros.

Quanto Iva gastou?

pigitalizaao com LamsSc
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

seu Raul vendeu 223 revistas

e Seu Jair, 148.

Quantas revistas Seu Jalr

=
vendeu menos gué seu Raul:

Um fazendeiro tem
200 galinhas € 43 patos.

Quantas galinhas ele tem

mais que patos?

Na mesa, ha 2 pilhas de livros.
Cada pilha tem 8 livros.

Quantos livros ha na mesa?

Rui ganhou 2 sacos de bombons.
cada saco tinha 8 bombons.

Quantos bombons ganhou Rui?

Luis e Pedro organizaram
dois times para jogar bola.
HZ 9 meninos em cada time.

Quantos meninos vao jogar?

Uma revista custa 4 cruzeiros.
Eda comprou 4 revistas.

ouando Eda gastou?

D. Maria fez 2 bolos.
Colocara 7 velas em cada um.

De quantas velas vai precisar?

Léo comprou 6 caixas de lencos
Cada caixa tinha 2 lencos

Quantos lengos Léo comprou?

vigItanzaao COFﬂﬁT‘ISC
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32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

--—

Vovo repartiu 16 cruzeiros
entre seus netos. Deu
2 cruzeiros a cada um. Quantos

netos ganharam dinheiro?

Jalia empilhou 16 pedras
de um jogo de damas.
Cada pilha tinha 8 pedras.

Quantas pilhas Jalia fez?

Darci colocou 18 coelhos em
coelheiras. Em cada uma,
colocou 6 coelhos.

Em quantas coelheiras

ele colocou os coelhos?

O dono de uma loja de
brinquedos vendeu 18 pides.
Os pides estavam arrumados
em saquinhos de 3.

Quantos saquinhos havia?

Paulo separou 14 soldadinhos
de chumbo em grupos de 7.
Quantos grupos de

soldadinhos ele fez?

Jane comprou flores plasticas.

Cada flor custou 2 cruzeiros.
Jane gastou 14 cruzeiros.

Quantas flores comprou?

Mamae comprou 9 balas.
Cada filho ganhou 3 balas.
Quantos filhos ganharam bala?

241.
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39.

40.

41.

42,

43.

44,

45,

46,

Alice tinha 4 bandejas.
Arrumou 5 copos em cada uma.

Quantos copos arrumou?

Paulo tem 3 sacos de bolas de
gude. Cada saco tem 7 bolas.

Quantas bolas ele tem ao todo?

Lila gastou 21 cruzeiros
comprando livros.
Cada livro custou 7 cruzeiros.

Quantos livros Lila comprou?

Marcos juntou 20 carretéis
para fazer brinquedos. Usou
4 carretéis em cada brinquedo.

Quantos brinquedos ele fez?

Um pacote de gilete tem 5 laminas.
Papai comprou 15 laminas.

Quantos pacotes ele comprou?

Tiao recebeu de presente
2 caixas de bombons.
Cada caixa tinha 7 bombons.

Quantos bombons recebeu?

Marcia viu 5 caixas com
3 bonecas cada uma.

Quantas bonecas Marcia viu?

Ana separou seus 15 lapis
em conjuntos de 3 1lapis,

Quantos conjuntos ela fez?

pigitalizaao C‘O‘ﬁamSc
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47 .

48.

49,

50.

51.

52.

53.

54.

Um jogo custa 5 cruzeiros.
Quanto custarao 3 jogos?

E 2 jogos?

Uma bala custa 2 cruzeiros.
Quantas balas Eli pode

comprar com 14 cruzeiros?

Dino arrumou 12 abacates
em caixas. Colocou
3 abacates em cada caixa.

Quantas caixas usou?

Os alunos de uma turma

compraram 12 livros. Cada aluno

comprou 4 livros. Quantos

alunos compraram livros?

12 patos passeavam no quintal,
formando grupos de 4.

Quantos grupos eles formavam?

Eva comprou 12 selos.
Colou 2 selos em cada carta.

Quantas cartas levaram selo?

Luis usou 27 parafusos
fazendo brinquedos. Botou
9 parafusos em cada brinquedo.

Quantos bringuedos Luis fez?

Olga colou no album os
28 selos gue colecionou.
Colou 7 selos em cada pagina.

Quantas paginas Olga usou?

243.
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55.

56.

S .

58.

59.

60.

61.

B2

Na sala de Mario ha 6 vasos
com 5 flores em cada um.

Quantas flores ha nos 6 vasos?

30 abacates foram arrumados
em lotes de 5 abacates.

Quantos lotes foram feitos?

Mamae separou 28 grampos
em grupos de 4.

Quantos grupos mamae fez?

Em um jardim ha 9 roseiras
com 3 botoes em cada uma.

Quantos botoces de rosa ha?

Neide comprou 24 pratos de
papelao. Os pratos vieram
arrumados em pacotes de 8.

Quantos pacotes Neide comprou?

Rui plantou 25 mudas de roseiras.

Em cada canteiro plantou 5 mudas.
Quantos canteiros usou?

Jalia comprou 5 caixas de
chocolate. Ha 5 tabletes

em cada caixa.

Quantos tabletes ha ao todo?

Eli tinha 24 surpresas para
sortear. Arrumou-as eq
grupos de 6 surpresas.

Quantos grupos Blf fez?
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63. José fez 4 pilhas de moedas.
Colocou 6 em cada pilha.

Quantas moedas José empilhou?

64. Ana comprou 3 sacos de limdes
Cada saco tinha 7 limdes.

Quantos limOes Ana comprou?

65. Nei arrumou 12 lapis em caixas.
Colocou 3 1lapis em cada caixa.

Quantas caixas usou?

66. Eli tem 3 conjuntos de botdes.
Cada conjunto tem 4 botdes.

Quantos botoes Eli tem?

QUESTOES PARA AVALIACAO

Entre os problemas apresentados, vocé podera selecionar
aqueles que guiser para a avaliac3o de seus alunos ou inventar ou
tros semelhantes. E importante que eles estejam de acordo com o ti
po de problema que foi trabalhado, com a numeragao conhecida e com

2 graduagao de dificuldades das operacdes.

Observe se as criancas montam o problema na forma ensina-
da, oy seja:

—

Em numerais: Calculo

Resposta completa:
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Sugestac para a divisdo de conteiidos por bimestre.

22 SERIE

12 BIMESTRQW

Revisao da numeragao até 100, Dezenas exatas.
Numerais intermediarios. Leitura e escrita.
Sucessor e antecessor ("vizinhos").

Numerais ordinais até nono. Leitura e escrita. Aplicacao
pratica.

Centenas exatas até 1.000. Ordem crescente.

Numerais intermedidrios até 500. Leitura e escrita com

algarismos.

Ordenagao de quantidades em ordem crescente e decrescen-
te. Relacao de ordem, igualdade e desigualdade entre quan
tidades. Uso dos sinais =, > e Z_ .

Composicao e decomposi¢cao em ordens até 500. Valor rela-

tivo do algarismo no numeral. Sucessor e antecessor até
500,

v

Adigao sem e com reserva. Nome dos termos: parcelas, so-
ma ou total.

Subtragdo sem e com recurso. Nome dos termos}minuendo,
Subtraendo, resto, excesso ou diferenca. Problemas de

Subtragao em situagdes subtrativa e comparativa.
Relagdao inversa entre a adigdo e subtragao.
Dizia e meia dizia. Dezena e meia dezena .

Resolugac de problemas de adigdo ou de subtragao.
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29 BIMESTRE

hUMERAgﬁO :

- Leitura e escrita de numerais até 1.000,

+ Ordenagao de centenas em ordem crescente e decrescente
- Cento, meio cento.

. Composicao e decomposigao em ordens e classes ata 1.000.

Classe das unidades simples e classe dos milhares,

- Valor relativo do algarismo no numeral.,

preracozs |

- Adicao sem e com reserva.

- Subtracado sem e com recurso,
- Resolugao de problemas de adigdo ou de subtracio.

- Problemas de subtracdo em situagdes subtrativas, compara
tivas e aditivas.

- Multiplicagao- Tabuada do 2 e do 3.

. Contagem ritmica de 2 em 2 até 29 de 3 em 3 até 30.

. Relagao entre a multiplicagdo e g adigao de parcelas iguais.
. Resolugao de problemas de multiplicagao.

. Nome dos termos de multiplicagio: 1 fator, 2¢fator e pro
duto.

. Divis3ao por 2 e por 3. Nome dos termos da divisdo: divi-
dendo, divisor, quociente e resto,

. Divisao exata como operagao inversa da multiplicagao.

. Problemas de divis3o,

. Nogao de unidade fracionéria:1 e 1

- q

. Identificagao e representacio de fracoes;
de figuras e de quantidades,

o

lel ;l_e“;
2 4 3 °
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. Resolug@o de problemas envolvendo as nogoes estudadas.

3@ BIMESTRE

6§§ERAC§O:

- Leitura e escrita de numerais ate 5,000,

. Milhares exatos ata 5.000, Ordenagao em ordem crescente,

. Numerais intermediirios ate 5.000.

. Composicao e decomposigao

FPERACGES:

+ Adigao sem e com reserva,

em ordens e classes. Valor re
lativo do algarismo no numeral,

- Subtragao sem e com recurso,

- Multiplicagdo - Tabuadas do 4 e do 5.

« Multiplicacdo por zero: 2 x 0=0; 3 x 0= 0, etec.

. Divisao - Técnicas operatdrias da divis3o,
- Relagao entre a divis3o exata e a multiplicacgao,

- Resolugao de problemas de adigao, subtracio, multiplica-

¢ao ou divisao, envolvendo todas as nogoes estudadas.

FRACOES:

. Unidades fracionérias;_l el ; le1l

3 76 5 10
Identificacgao e representagao de fracgdes,

Calculo de metade, terca parte, quarta parte
te de quantidades,

» Leitura e escrita de numerais ata 10,000,

€ quinta par

49 BIMESTRE

« Milhares exatos ate 10.000, Ordem crescente.

- y
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. Numerais intermedidrios até 10.000.

v

. Composicao e decomposicao em ordens e classes. Valor re

lativo do algarismo no numeral,

. Sucessor e antecessor ("vizinhos")

OPERACOES :

. Adigao sem e com reserva .

. Subtragao sem e com recurso.

. Multiplicacao.

. Divisao .

. Aplicagao das quatro operacoes em problemas que envolvam

todas as nogoes estudadas.

FRACOES :

. Unidade fracionaria: 1 e 1. Revisao das demais.
7 9 '

. Leitura e escrita de fragdes.
. Identificagdo e representacdo de fracodes.

. Calculo de unidades fracionarias de_1 a 1 de quantida-
des. Aplicacdo em problemas. 2 5

~Revisao e fixacdo de todos os ltens do programa.
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